

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

El general Berenguer habla de las próximas operaciones

EL "PRINCESA DE ASTURIAS," CAÑONEA LA COSTA

PRISIONEROS
Y SOLDADOS

(De nuestro redactor)

Atravesamos un período de calma. Ha terminado la primera parte del drama, y en el paréntesis abierto se inician gestiones políticas para salvar lo único que cabe rescatar, lo más preciado: la vida de los prisioneros que se hallan en poder de los distintos jefes de las kabilas, como prendas valiosas de seguro rendimiento, cuyo precio está pendiente, como mercancía, de mil odiosos regateos.

Abd-el-Krim lucha por apoderarse de todos los prisioneros; defienden la posesión de éstos como cosa suya, valores los más importantes del botín, los jefes y jefecillos de las fracciones sublevadas; despiértanse absurdas ambiciones al rumor de altos rescates, ya entregados; hay luchas entre las kabilas por la posesión de los prisioneros; se entablan negociaciones entre los rebeldes y los emisarios enviados de la plaza, y en el mismo alto valor señalado en su fantasía por los enemigos a los rehenes, descansa la garantía de sus existencias.

Abd-el-Krim declara la guerra a Beni-Buyagi y a M'Talza; luchan fracciones entre sí, con rencor y con saña, y es el botín motivo de sangrientos combates en el mismo campo donde todos se unieron para dar el asalto, en la misma cobarde traición. Mientras tanto, nuestros prisioneros escriben, esperanzados. Son bien tratados. Sus vidas son más preciosas hoy que hace unos días, cuando libres combatían heroicamente en los parapetos.

*

Abd-el-Krim ha revelado un invencible afán: el de aparecer humanitario, culto y europeo.

Logró rescatar al hijo del capitán Irazzábal, al que se dio por muerto, y lo ha devuelto a Melilla, levemente herido de un balazo en el pecho. Le ha escrito una familia, que en tiempos no remotos trató en Melilla, y a la invocación de una antigua amistad ha respondido el ben-i-burriaguel con una misiva, en la cual no sabemos qué nos sorprende más, si la cortesía europea de la respuesta o la escritura mecanográfica empleada allá en el fondo de una remota kabila del Rif.

Abd-el-Krim quiere ser europeo. Abd-el-Krim aparta con horror los ojos de la barbarie de su pueblo y conmina con severos castigos los crímenes, maltrata a los malhechores y devuelve a España prisioneros y heridos. Por su mente, cultivada en el campo de las letras; mente soñadora de poeta oriental, ha debido pasar como la imagen de un designio redentor de su pueblo, la idea de la lucha contra España; pero Abd-el-Krim, si no es un jefecillo vulgar, ávido de comerciar a la postre con su propio prestigio, es un desdichado soñador. Su máquina de escribir, sus cartas europeas, sus pobres artefactos de civilización moverían a risa, si no estuviera palpitante todavía la tragedia. Es el vano intento infantil de un soñador, intento preñado de puerilidad. Abd-el-Krim sueña con la humanización de su raza, y para lograrla se apoya en la principal fuerza de su pueblo, en su barbarie, en su innata fiera.

Como luchador y como caudillo de un puñado de salvajes fanatizados, Abd-el-Krim podría tener su aureola de sangre y de horror; con sus cartas redactadas en castellano y su estilo de cacique provinciano, la figura de Krim desmerece, y sus rasgos degeneran en las líneas grotescas de la caricatura.

¡Civilización, humanidad, sentimientos piadosos, justicia! ¿Cuál era, pues, la misión de España al llevar sus armas a estos campos polvorientos y estériles? ¿Acaso Abd-el-Krim, el escritor, el propagandista, el estudiante de las Universidades de Egipto, no debió ponerse, en un santo movimiento de amor a su pueblo, a la cabeza de nuestros soldados?

El daño está hecho. Una inteligencia cultivada por la misma Europa puso al servicio de una causa odiosa y levantó una nueva barrera contra la civilización, contra el progreso que creó su espíritu y su personalidad, víctima postera, irremediablemente, de sus acciones propias, porque Abd-el-Krim habrá de verse forzosamente arrastrado por la barbarie de su pueblo, que hace siglos no quiere oír ha-

blar de progreso, ni de cultura, ni de civilización, ni de piedad.

*

Toda la actividad militar está detenida. Los soldados esperan, arma al brazo, en sus posiciones. Los moros, sorprendidos, desorientados, aguardan en el monte. No se oye un tiro. Apenas una ligera intenciona, como la del día 16, segada en flor, radicalmente deshecha y desorganizada en germen.

Al primer envite del enemigo ha respondido nuestro Ejército con una maniobra rápida y terrible, seca y rajante, como la respuesta de una espada. Avisado y temeroso, aquél no ha vuelto a intentar nada. Apenas se oye algún «paco» suelto; apenas se liquida el día con otra novedad que algún cañonazo disparado desde las posiciones para ahuyentar grupos lejanos.

Silencio por ambas partes; prólogo enigmático de lo que va a empezar. Siguen llegando más de mil hombres diariamente a la plaza. Los moros acercan los cañones cogidos en nuestra retirada, e intentan hacerles funcionar sobre las posiciones; pero nunca pasan del intonito, porque son batidos inmediatamente de ser puestos en posición. Así ocurrió ayer en el Atalayón, con una pieza colocada a 3.400 metros de distancia, sobre la carretera de Nador. Apenas nuestros artilleros la divisaron colocaron dos granadas encima del cañón, que fué retirado en el acto. Idéntica escena se repitió en la parte occidental de la península de Tres Forcas, desde donde dispararon sobre el «Lauria», que contestó con absoluta precisión.

Pasan los días en espera. El alto comisario no ha regresado todavía, y aún se nos antoja que su regreso se hará esperar el tiempo necesario para conferenciar en Madrid con el nuevo Gobierno. Todo está en calma, menos las pasiones de nuestros soldados, el afán de los tercios extranjeros, que parecen mirar hacia atrás, al aviso que ha de venir del otro lado del Mediterráneo, como si preguntaran ansiosamente, ¿cuándo empezamos?

JUAN M. MATA

Melilla, 18.

Regreso de Berenguer

Melilla. — Ha regresado a esta plaza el general Berenguer.

Poco después de su llegada ha recibido a la Prensa. Hablando de las futuras operaciones, dijo que éstas se hallan pendientes de la llegada de los últimos contingentes.

Faltan todavía—añada el alto comisario—por llegar a esta plaza varios batallones y otros elementos que son muy indispensables en esta campaña.

No ocultó, sin embargo, la posibilidad de que las circunstancias aconsejen hacer algo antes de la llegada del material de nueva adquisición.

Confirmó el general Berenguer que está satisfecho de la actitud de los Gobiernos, pues tanto el anterior como el actual le han ofrecido toda clase de elementos.

También confirmó que se traerán tanques. Hace quince días que se hacen gestiones para su adquisición en Inglaterra.

El general Berenguer siempre fué opuesto al empleo de aparatos destructores en Marruecos por la gran matanza que ellos ocasionan; pero la situación actual es distinta, porque se piensa en un duro castigo.

Ha recomendado el alto comisario a los periodistas que no hablen de la situación de los prisioneros, porque ello podría agravar la situación de los mismos.

Tranquilidad

En las posiciones hubo hoy tranquilidad. Los famosos «pacos» no han hecho ninguna de las suyas.

El batallón de Navarra

Ha llegado muy nutrido el batallón del regimiento de Navarra que guarnecía la población de Lérida y que embarcó en el puerto de Tarragona.

MATA

Capellanes

Melilla. — Los capellanes castrenses desaparecidos son los Sres. Campo y Arnáiz.

Ahogado

Al tratar de rescatar un cadáver que flotaba sobre el mar, pereció ahogado el soldado del regimiento de Alcantara José Aguirre Gavilanes, natural de Alcalá de Henares.

—Ha llegado el marqués de Santo Domingo, cuyo hijo, alférez, se halla prisionero.

Alarma

Melilla.—Se produjo alguna alarma en la

céntrica calle de García Cabrelles, motivada por varios disparos de arma de fuego.

Luego se supo que tres soldados que eran conducidos al fuerte de Rostrogordo, en calidad de detenidos, habían tratado de fugarse.

Los soldados que los escoltaban hicieron varios disparos, uno de cuyos proyectiles alcanzó a uno de los fugitivos, soldado de Artillería.

Los dos restantes fueron también detenidos, auxiliando en esta tarea a la escolta un soldado de la brigada disciplinaria.

Poblado arrasado

Los tripulantes de varias embarcaciones, al regresar al puerto, dieron cuenta a las autoridades de Marina de que al tratar de aproximarse a la costa occidental de Tres Forcas, habían sido tiroteados por los moradores del poblado de Taurit.

Inmediatamente se organizó en el zoco el Had de Beniscar una pequeña columna, compuesta de una sección de Policía indígena y un escuadrón, la cual cayó por sorpresa sobre el poblado de Taurit, desarmando a todos sus habitantes—unos 14—y procediendo a la detención de los dos jefes del poblado.

Estos y los 14 fusiles fueron traídos al zoco El Had.

Fugado

Ha llegado el teniente de Artillería don Armando Rey, que se hallaba prisionero en Annal, y que, puesto de acuerdo con varios indígenas, y aprovechando la fiesta de la Pascua del camero, que celebran los moros, logró fugarse en la noche del lunes.

Dice el citado teniente que el campamento de Annal continúa en el mismo forma; los pocos moros que hay allí están mandados por el conocido kabileno Civera. Cuando llega al citado punto algún indígena notable, se hacen salvas y hasta se golpea a los prisioneros en señal de regocijo. En las alturas próximas a Annal tienen establecidos los moros sus puestos de observación y vigilancia.

Los rebeldes buscan con gran interés a los soldados de Artillería; pero éstos, para despistar a sus aprehensores, se desprenden de los gorros de los Cuerpos a que pertenecen.

Elogios

Melilla.—El coronel de Ingenieros de esta plaza recibió carta del comandante del cañonero «Laya», haciendo presente el heroico comportamiento del sargento de Ingenieros y clases de este Cuerpo que tienen a su cargo la estación óptica de Sidi-Hossain y del cabo del mismo Cuerpo Braulio Fruto Ramo y soldados Cipriano García Ventura y Francisco Blas Rodrigo, que tenían a su cargo asimismo la estación de Afrau, diciendo el citado jefe de la Marina española que sin el bravo comportamiento de esas clases del Ejército, que sostuvieron en todo momento la comunicación con el barco de guerra, no hubieran podido salvarse, como lo hicieron, todas las fuerzas que guarnecían la mencionada posición.

El ayudante del general Muñoz Cebos, teniente coronel de Ingenieros D. Bernardo Cabañas, lo mismo que hipnotizó al capitán Fortea para volverle el habla lo ha hecho con un soldado del regimiento de Alcantara que se encontraba hospitalizado.

Refuerzos

Ha llegado a bordo del vapor «Cister» un batallón del regimiento de la Princesa, que manda el teniente coronel Fernández Llanos. Consta de 1.000 plazas, una compañía de ametralladoras y tren regimental.

Bombardeo

Dícese que un cañonero de guerra bombardeó las costas de los Beni-bu-Gafar, causando al enemigo verdaderos daños, pues una sola granada cayó dentro de una casa y mató 18 moros.

La colonia española

Tetuán. — Antes de salir el alto comisario, general Berenguer, para Melilla recibió en el palacio de la Residencia a la colonia española, con el cónsul general, señor López Ferrer.

Este habló en nombre de los reunidos, felicitando al general Berenguer y alentándole a que siga la campaña, ofreciéndole el apoyo de todos.

El general Berenguer dijo que España vengará la traición y que prometía no se daría un solo paso a retaguardia.

Terminó el acto dando vivas a España y al Rey.

Cesó el cañoneo

Chafarinas. — Se ha restablecido la normalidad por hoy en Cabo de Agua, cuyas tropas han causado a los rebeldes bastantes bajas.

El «Princesa de Asturias» ha dejado de bombardear el campo vecino de esa posición, sobre el que estuvo disparando durante toda la noche última, destruyendo casas

y haciendo imposible la estancia en los puntos donde trataban de reunirse los rifinos.

El cañonero «Lauria» ha traído a esta plaza una estación óptica para comunicar con Cabo de Agua, por si se produjese alguna avería en el cable.

A bordo de dicho buque se halla una Compañía de Zapadores, que va a reforzar las fuerzas de Cabo de Agua.

DE MADRUGADA

Parte oficial

El extracto de la conferencia telegráfica enviada anoche por el alto comisario (con excepción de las bajas) y facilitado esta madrugada en Guerra, es el siguiente:

«Participa el alto comisario que hubo tiroteo en Cabo de Agua, adquiriendo durante la noche mayor intensidad.

El crucero «Princesa de Asturias», no obstante el temporal de Poniente, que le dificultaba acercarse a la costa, hizo fuego sobre algunas casas, desde las que el enemigo molestaba la posición.

De madrugada salió para ella el cañonero «Lauria», conduciendo algunos elementos de refuerzo.

Se ven sólo algunos pequeños grupos; pero sin que durante todo el día haya hostilizado apenas la posición, no haciéndolo en este momento.

El espíritu de la tropa es excelente. Esta mañana, fuerzas de las tres Armas han realizado un paseo militar por la península de Tres Forcas, sin novedad.»

EL HERMANO DE ABD-EL-KRIM

Una carta

El director de la Residencia de Estudiantes ha enviado al «La Libertad» la carta siguiente:

«Mi distinguido amigo: Los últimos episodios de nuestra campaña en Marruecos han dado cierto relieve a la figura de Sidi Abd-el-Krim, antiguo jefe de la Subinspección de tropas y asuntos indígenas de Melilla.

Este jefe rifino tuvo en la Residencia de Estudiantes, desde octubre de 1917 hasta enero de 1919, a su hermano Sidi Mohamed Abd-el-Krim El Jatabi. La estancia del joven moro en la Residencia ha sido comentada por casi todos los diarios españoles y por algunos extranjeros; corresponsales de estos últimos y distinguidos redactores de los primeros han favorecido esta casa con su visita solicitando noticias sobre Sidi Abd-el-Krim; algunos antiguos residentes, compañeros del estudiante moro, han hecho diversas declaraciones y ofrecimientos, y como resultado de tantas referencias e informaciones, borrosas e incompletas muchas de ellas, es de temer que algunas personas puedan formarse una confusa idea de nuestra relación con los hermanos Abd-el-Krim.

Para evitar ese error, que si no es de gran importancia puede dar lugar, en determinados casos, a comentarios inútiles, me permito enviar a usted la adjunta nota en que brevemente se expone la relación que Sidi Abd-el-Krim ha tenido con la Residencia, por si usted cree que el diario de su digna dirección puede prestar algún servicio de información fidedigna copiando la nota, extractándola o refiriéndose a ella cuando lo estime conveniente.

Lo que en la nota va escrito es todo lo que la Residencia puede decir de Sidi Abd-el-Krim. En cuanto a las anécdotas que frecuentemente se nos piden sobre este antiguo residente, mal podríamos proporcionarlas, ya que apenas si prestamos atención a nuestra vida episódica, seguros de que Clio no ha de dirigir nunca sus cansados ojos a los modestos trabajadores que conviven en esta casa. Lo que sí puede asegurarse es que mientras Sidi Abd-el-Krim vivió entre nosotros respetó nuestras ideas y acogió con gratitud las deferencias que se tuvieron (o me es tradicional en la Residencia) para su persona, para sus opiniones y para sus creencias.»

El estudiante Abd-el-Krim

El Jatabi

La interesante nota que incluye en su carta el presidente de la Residencia de Estudiantes, dice así:

«El súbdito marroquí Sidi Mohamed Ben Abd-el-Krim «El Jatabi»—hijo del fallecido jefe de la sección Aydir de la kabila de Beni-Urriaguel (cerca de Alhucemas), y hermano del que ha sido jefe de la Subinspección de tropas y asuntos indígenas de Melilla—ingresó en la Residencia de Estudiantes el día 28 de octubre de 1917.

Contaba entonces veinte años de edad y venía a prepararse para el ingreso en la Escuela de Ingenieros de Minas, pues sabido es que la región ocupada por la kabila de Beni-Urriaguel es sumamente rica en yacimientos minerales, aunque esto no ha podido ser comprobado de una manera cierta, por no haberse podido hacer un estudio de dicha región. Precisamente algún distinguido geólogo, amigo de la Residencia, tenía la esperanza de que la amistad de ésta con Sidi

Abd-el-Krim le permitiese algún día estudiar la zona ocupada por la kabila de Beni-Urriaguel.

Sidi Abd-el-Krim hablaba corrientemente el castellano, pues había cursado su bachillerato en España, y pudo fácilmente hacer sus estudios preparatorios para el ingreso en la Escuela de Minas, bajo la dirección del ingeniero D. Mariano Fernández Toral. En relación constante con dicho ingeniero, la Dirección de la Residencia pudo apreciar la aplicación y buen comportamiento de Sidi Abd-el-Krim, que dieron como resultado la aprobación en la Escuela de Minas (en septiembre de 1918) de la primera sección de Matemáticas y del Dibujo lineal. Es decir, que de haber aprobado las restantes asignaturas en el siguiente curso, Sidi Abd-el-Krim habría ingresado en la Escuela de Minas.

El 12 de enero de 1919 se concedió permiso a Sidi Abd-el-Krim para que pudiera visitar a su familia, y como extrañase lo largo de su ausencia, la Dirección de la Residencia le indicó que sería conveniente volver en seguida a continuar sus estudios, a lo que contestó Sidi Abd-el-Krim, en larga y cariñosa carta, comunicando su propósito de no volver a España y de abandonar la carrera.

La conducta de Sidi Abd-el-Krim durante todo el tiempo que permaneció en la Residencia no dio motivo a queja alguna. Era buen estudiante, observaba buen comportamiento, era muy cortés e íntimo con sus compañeros de Residencia, de los cuales, en realidad, no se diferenciaba, una vez cambiado el traje marroquí por el europeo. En su relación con la Residencia puede decirse que se distinguía por su cariño y respeto a ésta, demostrándolo en la prontitud con que atendía las amistosas indicaciones que se le hacían y en las palabras agradecidas y afectuosas que tanto él como su hermano prodigaban en sus cartas a la Residencia.

Sidi Abd-el-Krim ingresó en la Residencia por disposición de los ministerios de Estado y de Instrucción pública, de acuerdo con la Dirección de la Residencia. Esta se preocupó, en constantes comunicados al señor ministro de Estado, de dar cuenta detallada de la conducta y de los estudios de Sidi Abd-el-Krim, consciente de la importancia de la labor que realizaba. En cuanto a la discreción, al tacto y a la inteligencia con que la Residencia desempeñara su cometido, deja hablar a los numerosos comunicados del ministerio de Estado, dirigidos al presidente de la Residencia, en los que, sin excepción, se alaba la labor realizada en este caso por la Residencia de Estudiantes.»

Exploradores a Melilla

Esta patriótica institución ha acordado organizar y ofrecer al Gobierno un grupo de cincuenta exploradores voluntarios, mayores de diez y siete años, escogidos entre los de toda la Península, a fin de marchar a Melilla y prestar los siguientes servicios:

Auxiliar a las damas enfermeras, Cruz Roja y Cuerpo de Sanidad en la curación y asistencia de los soldados heridos; conducción de heridos y enfermos en camillas a los hospitales y buques de evacuación; servicio de estafetas ciclistas y a pie a las órdenes del alto mando; comunicaciones telefónicas, telegráficas, telefónicas y semafóricas; distribución de medicamentos y viveres y otros andios que redunden en favor de los soldados en campaña.

Tan pronto se ha iniciado la idea ha sido acogida con extraordinario entusiasmo, ofreciéndose los exploradores de todas las poblaciones en número tal que ha sido necesario proceder a una selección para constituir el grupo.

Además, el Consejo Nacional ha dirigido una circular a todos los locales para que los exploradores cooperen al movimiento patriótico en pro del Ejército, como ya lo vienen haciendo en muchas ciudades, organizando cuestiones y festivales benéficos; sumándose a los que otras entidades organicen y ofreciendo su concurso personal para toda clase de servicios.

Son muchas las tropas de exploradores que se han anticipado a estas indicaciones, entre ellas la de Madrid, cuyo ofrecimiento ha sido aceptado por el capitán general y transmitido al Gobierno.

Finalmente, la mayoría de las agrupaciones han abierto suscripciones destinadas a engrosar las que ya vienen iniciadas a beneficio de nuestro glorioso Ejército.

La censura restringida

El ministro de la Gobernación habló esta madrugada con los periodistas acerca de la censura en la siguiente forma:

—He celebrado con el Sr. Cierva una larga conferencia sobre la censura a la Prensa. Yo he presentado unas bases, que encontré buenas.

En su consecuencia, la censura será tan modificada, que puede decirse que queda suprimida. Se confiará en el patriotismo y caballerosidad de la Prensa, que tanto viene ayudando a la campaña de Marruecos

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

Las galeras dejarán de enviarse desde mañana, una vez que se transmitan a los diarios las órdenes oportunas.

Únicamente se prohibirá consignar determinadas noticias, tales como la distribución de fuerzas y de barcos, movimiento de tropas, bajas, etc. Si podrá decirse, con veinticuatro horas de anticipación y siempre en firme, la salida de tales o cuales fuerzas; pero nunca ateniéndose a rumores de preparativos y a posibles marchas.

LOS SERVICIOS SANITARIOS

Dice Muñoz Cobos

Málaga. — En el correo de la mañana ha marchado a Madrid el general Muñoz Cobos, que llegó anoche de Melilla.

En la estación le interrogaron los periodistas acerca de las impresiones que traía de Melilla, y dijo que su estancia en esta ciudad fué tan breve, que sólo se pudo ocupar de lo que concierne al servicio sanitario, de cuya inspección había sido encargado.

—Los servicios sanitarios—añadió—son excelentes, y por ahora está la ciudad dotada con exceso de material y de los locales necesarios para atender las necesidades del momento. Sólo se necesita atender a estos hospitales convenientemente, dotándolos de cuanto es necesario.

Aparte de los militares, los establecidos por la Cruz Roja reúnen también las condiciones necesarias. La organización de estos hospitales se debe a la duquesa de la Victoria, que es acreedora a cuantos elogios se le tributen por la diligencia y el acierto que ha desplegado en la obra.

Un periodista habló al general de la evacuación de heridos a la Península y de sí, como se había dicho, vendrían entre ellos soldados indígenas.

—Por ahora—contestó el ex ministro de la Guerra—no habrá evacuación de heridos, porque las necesidades de la campaña no lo requieren, y en Melilla pueden estar perfectamente atendidos; pero no creo que sea necesario, ni ahora ni luego, enviar a la Península a los soldados indígenas, porque éstos tienen en Melilla un hospital perfectamente dotado, y en el que reciben muy buena asistencia.

Dijo, por último, que va a Madrid a dar cuenta al Gobierno del resultado de su inspección.

Ofrecimiento de un prelado

Ciudad Real. — El obispo ha teleografiado al ministro de la Guerra felicitándole por su nombramiento, y le ofrece el palacio episcopal para instalar en él cincuenta camas, destinadas a los heridos en la guerra.

El ministro contestó agradeciéndole y aceptándole el ofrecimiento.

La esplendidez de dos soldados

Alicante. — Se sabe que entre los soldados de cuota del batallón de la Princesa, que se ha instalado en el fuerte de Cabrizas Altas, ha sido abierta una suscripción para regalar al Cuerpo dos automóviles.

El ofrecimiento ha sido aceptado por el alto comisario.

El soldado de cuota Luis Martínez encabezó la suscripción con 5.000 pesetas. Serán adquiridos un camión grande y un automóvil para la oficialidad.

Suscripción en Vich

Vich. — Reunidas las autoridades de esta población, han acordado abrir una suscripción en favor de los soldados que combaten en África. A tal fin, el alcalde, D. Joaquín Prats, ha convocado a los representantes de todas las Sociedades para estudiar los medios que puedan llevar a feliz término la iniciativa.

El Ayuntamiento encabezará la suscripción con 500 pesetas, y las Sociedades organizarán funciones para engrosarla.

Alistamiento suspendido

Londres. — El cónsul general de España en esta capital anuncia que queda suspendido todo alistamiento para la Legión de extranjeros hasta que se reciban nuevas instrucciones de Madrid.

LO DE ALTA SILESIA

Resolverá la Liga de las Naciones

El ponente es un diplomático español : : : : : Ginebra. — Conforme al procedimiento habitual, el vizeconde Ishii, presidente en ejercicio del Consejo de la Sociedad de Naciones, ha invitado al Sr. Quiñones de León, representante de España, a aceptar las funciones de ponente en la sesión extraordinaria, convocada para el 29 de agosto en Ginebra.

Este ponente tendrá por misión presentar al Consejo una exposición de los hechos, con el fin de informar a sus miembros de las dificultades con que ha tropezado el Consejo Supremo para resolver el problema de Alta Silesia.

Comentario francés

París. — *Le Temps*, al hablar del ofrecimiento que se le ha hecho al Sr. Quiñones de León por el presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones para actuar de ponente en la sesión extraordinaria que aquél ha de celebrar en Ginebra al efecto de dictaminar sobre el pleito altsilesiano, dice lo siguiente:

«A nadie se le ocultarán las dificultades de semejante misión, y por el mismo ofrecimiento que acaban de hacerle al Sr. Quiñones de León sus colegas del Consejo de la Sociedad de Naciones puede medirse la estima y consideración en que éstos tienen al representante de España.»

El Sr. Quiñones de León parece, por lo tanto, llamado a desempeñar un papel importante en uno de los más graves asuntos que hay planteados ahora en Europa.

Podrá contribuir, en efecto, a allanar las dificultades surgidas entre Inglaterra y Francia y afianzar la paz en Europa.

Nos congratulamos—añade *Le Temps*—de que se le encargue esta histórica misión al Sr. Quiñones de León precisamente en los mismos momentos en que el pueblo español, con su Rey al frente, está dando un gran ejemplo de patriotismo y tenacidad que nos merece todo aplauso.»

LA CUESTION DE IRLANDA

El Gobierno ante el Parlamento

Londres. — Con motivo del cierre del Parlamento, Lloyd George en los Comunes y lord Curzon en la Cámara de los Lores, han precisado la actitud del Gobierno frente a Irlanda. Lloyd George ha dicho que este aplazamiento está motivado por el estado de las negociaciones con Irlanda.

«La atmósfera que reina en Irlanda está llena de sospechas. Todo lo que tenía que decir el Gobierno lo he expresado en las dos cartas que, como jefe del Gabinete, he enviado a De Valera.»

Excepción hecha de los «sinn-feiners», todo el mundo dice que en estas proposiciones hemos ido muy lejos. Voy a precisar de una vez, si no lo he hecho antes, que no hemos presentado condiciones que puedan ser regateadas. Hemos hecho todo lo posible para llegar a la paz y al bienestar de Irlanda. Los términos de estas condiciones deberán ser desarrollados; se pueden introducir explicaciones y definiciones; pero su base y alcance deben continuar inalterables. Puesto que el Parlamento va a separarse, el Gobierno se considera en la obligación de prever todas las eventualidades posibles, por muy desagradable que pueda ser esta tarea.

No quiero que en mis palabras se vea la menor amenaza que aumente las numerosas dificultades actuales y cree otras nuevas, y me parece que de este modo expongo las razones que nos han impulsado a adoptar el aplazamiento de las sesiones, en lugar de las provocaciones esperadas.

Si nuestras proposiciones son definitivamente rechazadas, sin esperanzas de conti-

nuar las negociaciones, deberán adoptarse necesariamente medidas y el Gobierno no podrá tomarlas sin consultar antes con el Parlamento.

La situación es, pues, la siguiente: Si el 18 de octubre existe un acuerdo o continúan las negociaciones, se reunirá la Asamblea para fijar la fecha de su convocatoria. Si no se ha llegado a un acuerdo y si la situación indica que es imposible que continúen las negociaciones, el Gobierno convocará a la Asamblea dentro de las cuarenta y ocho horas que sigan al 18 de octubre.

El Gobierno expondrá entonces al Parlamento su plan completo, sin perjuicio de las decisiones que la urgencia de la hora aconsejen tomar.»

Al terminar, Lloyd George expresó su confianza en que prevalecerá la razón. A pesar de los indicios inquietantes, no cree que los jefes «sinn-feiners» tomen la responsabilidad de renovar los conflictos y las terribles calamidades que los acompañan.

Después del discurso del primer ministro, se estableció en la Cámara de los Comunes una viva discusión. Numerosos diputados reprocharon al Gobierno el haber ido demasiado lejos en la vía de las concesiones, sin preguntar la opinión del país.

Mister Asquith, apoyado por su grupo, declaró que las concesiones del primer ministro eran oportunas y demostraban que existía una política encauzada. Afirmó que aprobaba sin reservas la actitud del Gobierno.

DESPUES DE LA GUERRA

Legionarios americanos en Estrasburgo : : : :

Estrasburgo. — Ayer mañana, los legionarios americanos han oído un Te Deum en la Catedral. Monseñor Ruch, obispo de Estrasburgo, recibió a los legionarios a la entrada y los invitó a que pasaran. Una inmensa multitud se precipitó en el templo detrás de ellos. Monseñor Ruch subió al coro, y dirigiéndose a los legionarios, pronunció la siguiente alocución:

«Los católicos de Alsacia y Lorena os reciben con júbilo en esta Catedral. No olvidarán nunca que si hoy flota la bandera francesa en el edificio, es porque la vuestra estuvo a su lado en los campos de batalla. El culto del derecho y el amor a la Humanidad, que os colocaron frente a Alemania, demuestran la potencia democrática de vuestro pueblo. Los católicos alsacianos hacen votos por que la amistad que une a los Estados Unidos y a Francia sea siempre tan estrecha como en lo pasado. Nuestra admiración y nuestro cariño acompañan a los valientes liberadores de Alsacia y Lorena.»

Al terminar la ceremonia en la Catedral, los legionarios se dirigieron a la plaza de la República, donde el general Humbert pasó revista a las tropas de la guarnición y concedió, en nombre de la República, la gran cruz de la Legión de Honor al general Taufflieb, y otras muchas cruces a jóvenes oficiales que tomaron parte en el desfile.

Después se celebró una recepción, en la que el general Humbert pronunció un discurso. Hizo votos por que el ejército americano, que sirve de lazo de unión entre los ejércitos aliados y el francés que ocupa el valle del Rhin, continúe cumpliendo la misión que se ha confiado.

La reducción de armamentos

De la Conferencia interparlamentaria : : : :

Estocolmo. — La Conferencia interparlamentaria ha celebrado la sesión de clausura, adoptándose por unanimidad una resolución en la cual se invita a todos los miembros de la Unión interparlamentaria a favorecer en cada uno de sus respectivos países la adopción de cuantas concesiones se juzguen razonables y necesarias para el mejor éxito de la Conferencia de Washington, relativa al desarme.

La posición del Japón

Tokio. — El ex Presidente del Consejo, señor Okuma, ha dicho en una entrevista que la Delegación japonesa a la Conferencia de Washington habrá de oponerse a todo cuanto suponga alguna ingerencia en las decisiones tomadas en el Tratado de Versalles respecto a la isla de Yap y al Chantung.

Añadió que habrá de reconocerse la especial posición adquirida por el Japón en Siberia, pues ha colocado allí capitales que no bajan de 450 millones de yens.

EN CUATRO LINEAS

Varsovia. — Los periódicos anuncian como probable el nombramiento del conde Orlovski, ministro que fué en la República Argentina, para el cargo de ministro de Polonia en Madrid.

Atenas. — El ex primer ministro griego Sr. Rhalys ha fallecido a consecuencia de un cáncer.

Pau. — El aviador Boussoutrot, que tomaba parte en el «marche» para la copa Michelin, se ha visto obligado a aterrizar poco después de haber abandonado el aeródromo, renunciando a continuar las pruebas.

Deauville. — El Rey y la Reina de Rumania son esperados en Deauville. Asistirán al Gran Premio y permanecerá unos días, volviendo a París, desde donde marchará a Roma.

Praga. — En el Gabinete parlamentario que va a suceder al actual Gobierno serán confiadas cuatro carteras a representantes de los principales partidos.

Viena. — Un grupo de obreros ha maltratado y expulsado del local a cuatro soldados que en ocasión de hallarse de guardia cantaban el antiguo himno imperial.

PROVINCIAS

CASTILLA LA VIEJA

Muerto por el tren

Miranda. — El tren mixto, que tiene su llegada a las doce y seis minutos de la noche, arrolló a un joven de unos veintidós años que intentaba apearse en marcha.

El cadáver, que quedó bajo las ruedas del convoy completamente destruido, no ha podido ser identificado. En las ropas no se ha encontrado documento alguno.

CATALUNA

Los funcionarios de Hacienda

Barcelona. — Entre los funcionarios de esta Delegación de Hacienda parece que existe cierta alarma ante el temor de que quien en definitiva se encargue de la cartera de Hacienda deje sin efecto la resolución del anterior ministro, Sr. Ordóñez, denegando la petición del arrendatario de Contribuciones de esta provincia de que se le conceda un año de prórroga en la explotación de tal servicio, que expira el mes próximo.

Según previene una disposición reciente, a medida que van terminando los contratos de arrendamiento de la cobranza de contribuciones, deberán pasar estos servicios a las Delegaciones de Hacienda, a fin de que sean los funcionarios oficiales los que se encarguen del cobro, percibiendo por ello el premio correspondiente.

A fin de evitar que tal precepto legal quede incumplido, los empleados de esta Delegación se han dirigido a la Junta central de funcionarios del ramo exponiéndole la conveniencia de que se lleven a cabo las gestiones oportunas.

GALICIA

Desaparición misteriosa

El Ferrol. — Es tema de todas las conversaciones la desaparición del suboficial del regimiento de Infantería número 65 D. Do-

mingo Armas, que prestaba servicio en el almacén de vestuarios en el cuartel.

Se hacen diversos comentarios sobre su paradero, opinando unos que se suicidó arrojándose al mar, y otros creen que fué asesinado por sospechar que llevaba importante cantidad en metálico.

Una goleta en peligro

La Coruña. — Cuando se dirigía a Gijón la goleta «Lealtad», y a la altura de Seijó Blanco, ésta sufrió un grave contratiempo que puso en peligro la vida de sus tripulantes. Al intentar hacer un rápido viraje, la embarcación perdió viento, siendo arrastrada violentamente contra unas rocas. Cuando mayor era el peligro fué auxiliada por el vapor «Concepción Arenala», que hacía la travesía de La Coruña a El Ferrol.

NAVARRA

Fuga de un preso

Pamplona. — De la cárcel de Olite se ha fugado, rompiendo las rejas de la celda donde estaba recluso, un gitano que fué detenido en Santaclara por usar nombre supuesto y ocuparse de armas prohibidas por la ley.

VALENCIA

El estado del Sr. Senante

Alicante. — El diputado a Cortes y jefe de los integristas, D. Manuel Senante, herido en el choque de Seseña, venía a ser mantenido en los Juegos florales el domingo próximo. Claro es que esta fiesta se ha aplazado. Hállase el Sr. Senante solícitamente atendido en una finca de Santa Rosa.

Las lesiones que padece son graves, y los médicos le han prohibido todo esfuerzo, pues temen alguna complicación.

Un sacerdote y un maestro muertos

Cuenca. — Desde el pueblo de Piqueras comunican noticias de un sangriento suceso ocurrido en aquella localidad.

Encontrábase en el Casino el cura párroco, D. Anastasio Martínez; el maestro, don Salvador Estellés, y un hombre llamado Félix Monteagudo, los cuales discutían las excelencias de un sermón pronunciado por el señor Martínez con motivo de la fiesta de San Roque.

La discusión se agrió mucho, y, de repente, Félix sacó una pistola y disparó, matando al maestro y al sacerdote.

El vecindario quiso linchar al asesino.

Las corridas de Ciudad Real

Suspensión y alboroto

Ciudad Real. — Ayer, cuando estaba la plaza completamente llena, se suspendió la segunda de feria, en lo que debían lidiar ocho toros de Veragua Sánchez Mejías, Chicuelo, Granero y Méndez.

La suspensión ha sido motivada porque la Empresa manifestó que no tenía dinero para pagar a los toreros.

Estos tampoco cobraron la corrida de ayer. Por verdadera casualidad y la prudencia del público no estalló un motín dentro de la plaza.

El público se congregó frente al Gobierno civil, pidiendo la devolución del dinero.

La Empresa y los toreros salieron de la plaza custodiados por la Guardia Civil.

Frente al despacho de billetes hubo una «cola» interminable de espectadores que pedían la devolución del importe de las localidades.

Fuerzas de la Guardia Civil de Caballería mantuvieron el orden, menudeando las silbas.

La Empresa se declaró sin fondos suficientes para pagar a los toreros, negándose éstos a torear, pues ayer les dijeron que hoy cobrarían las dos corridas.

La Prensa local arremete contra el gobernador, que en realidad parece ser el único responsable, como lo demuestra el hecho de que las localidades están visadas y selladas con el del Gobierno civil.

Los ánimos están excitadísimos, debiéndose a la cordura del público que no haya habido un día de luto.

Sánchez Mejías, Granero, Chicuelo y Méndez salieron de madrugada para Madrid, con objeto de comunicar lo ocurrido a la Asociación de toreros.

Folleto de «La Correspondencia de España»

(52)

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

A la hora acostumbra volvió al cuarto de su ama y la encontró despierta, pero no se quejaba de nada y sí sólo decía sentirse más débil que el día anterior.

Pedrina se quedó asustada al ver los estragos que la mala noche habían hecho en el rostro de Leonor. Las huellas que una hora de atroz sufrimiento había dejado en su fisonomía, asemejábanse a las que ocasiona una larga y penosa enfermedad.

Leonor echó de ver la expresión dolorosa que se pintó en los ojos de su doncella, y comprendió sin duda la causa a que era debida, pues le pidió un espejo, y después de haber contemplado durante un buen rato su demudada imagen en el cristal, con acento triste murmuró:

—¿Cuánto he envejecido en una sola noche!... Dios mío, no me quitéis la be-

lleza que a él tanto le enamora, porque dejaría de amarme!

XXIV

Sensibilidad de Olimpia Silas.

A pesar de los consejos y de las súplicas de Pedrina, la señora de Keroual, temiéndole sobre todo alarmar a Gontran, quiso levantarse y vestirse para almorzar; pero cuando estuvo terminada su «toilette» se halló tan débil, que sin la ayuda de Pedrina, en cuyo brazo se apoyó, le hubiera sido imposible bajar al comedor.

Allí encontró al barón de Streny.

—Dios mío, querida prima—exclamó este último con tono de profunda inquietud—, qué pálida estás! ¿Qué tenéis?

—No tengo nada, os lo aseguro, nada absolutamente—replicó Leonor esforzándose por sonreír.

—Pero entonces, ¿cuál es la causa de vuestra palidez y de que apenas podáis teneros de pie?

—No lo sé.

Pedrina aún no se había marchado del comedor. A riesgo de disgustar a su señora, se tomó la libertad de intervenir.

—Señor barón—dijo vivamente—, no hagáis caso de lo que dice la señora condesa, pues por miedo de afligiros os oculta la verdad.

—¿Cómo es eso? ¿Qué queréis decir?—exclamó Gontran.

—Quiero decir que la señora condesa está pálida y vacilante porque ha sufrido mucho esta noche; mucho.

Y Pedrina, sin tener en cuenta las miradas suplicantes y los gestos imperiosos de Leonor, contó la pesadilla de la noche antepasada y la crisis a que había asistido la noche anterior.

—¿Y eso era lo que queríais dejarme ignorar, querida prima?—exclamó Gontran con acento de tierno y afectuoso reproche—. ¡Ah, eso está muy mal hecho! ¿No sabéis acaso que vuestros sufrimientos son míos, como vuestra dicha, y que tengo el derecho de conocerlos y participar de ellos? En cuanto acabemos de almorzar voy a montar a caballo y galopar hasta Rixviller. Yo haré que se venga conmigo el doctor Perrin.

—¿Para qué, amigo mío?

—¿Cómo para qué? Para cuidarlos y ponerlos buena.

—Si no estoy enferma. El malestar que he sentido estas dos últimas noches ha sido indudablemente pasajero y no se renovará.

—Eso debemos esperar; pero como no tenemos de ello certidumbre alguna, no estaré tranquila hasta que el doctor haya formulado su opinión.

—Puesto que tanto lo deseáis, querido Gontran, id—repuso la condesa, dichosa con ver las pruebas de profundo cariño que el barón acababa de darle.

Y sus ojos, luminosos y radiantes, fijándose en Pedrina, parecían decirle:

—¿Cuánto me ama!

Gontran había dado orden de ensillar su caballo y de traerlo al pie de la escalinata en cuanto se terminara el almuerzo. Pronto se oyó al noble animal piafar y

escarbar el suelo con los pies, bajo los balcones del comedor.

El barón se levantó de la mesa, besó las dos manos de Leonor con apasionada ternura, salió del castillo, montó a caballo y lo lanzó al galope bajo los grandes árboles de la avenida.

Sentada en el hueco de uno de los balcones, la señora de Keroual le siguió con la vista, fascinada al principio, luego melancólica y preocupada. Pocos segundos después, una lágrima asomó a sus largas pestañas y se deslizó por su mejilla.

—¿Si Pedrina tuviera razón?—murmuró—. ¿Si los sueños fuesen advertencias que Dios nos envía? ¿Si el mío significara que ya no me quedan sino pocos días que vivir en la tierra, y que en lugar de la dicha del matrimonio y el amor, una tumba es lo que me espera?

Leonor se sintió aniquilada; pero después de un instante de postración hizo un violento esfuerzo, se rebeló contra el desaliento que la dominaba, y añadió:

—¡No, no sucederá así, Dios no lo permitirá; soy demasiado joven y demasiado amada para morir tan pronto!

El tiempo estaba sombrío desde por la mañana y cubrían el cielo grandes nubarrones.

En aquel momento, un rayo de sol deslizándose entre dos nubes, fué a iluminar la «pelouse» casi hasta los pies de la señora de Keroual.

Esta quiso ver en ello un presagio feliz; tan seguro es que el sufrimiento y la debilidad física hacen supersticiosas a las almas mejor templadas.

Sintióse reanimada, y las sombrías impresiones que la dominaban se desvanecieron como por milagro.

—Pedrina—dijo sonriendo—: me parece que esta noche pasada, y luego esta mañana, os he llamado de «tú».

—Es cierto, señora condesa, y eso me ha hecho muy feliz.

—En ese caso, hija mía, continuaremos; sólo se tutea a las gentes que se quiere. Llama a los niños y dame tu brazo, porque aún no estoy muy fuerte, y vamos a dar una vuelta por el jardín para devolver a ese hermoso tayo de sol la visita que ha tenido a bien hacernos.

*

Dejemos a Leonor y Pedrina bajar lentamente los peldaños de la escalinata, y sigámos al barón de Streny, corriendo a galope tendido por el camino de Rixviller. Gontran era uno de esos hombres que saben mandar a su fisonomía y que la obligan a obedecer. Su rostro y su mirada no decían nunca sino lo que le convenía que dijeran.

En el momento en que nos reunimos a él, sólo y seguro de no ser observado, no se dominaba, y la expresión de sus crispadas facciones era espantosa.

Una sonrisa diabólica se dibujaba en sus labios, y un sombrío fuego brillaba en sus ojos.

Inclinado sobre el cuello de su caballo, que devoraba el espacio, y excitándole sin cesar con el látigo y las espuelas, parecía un ángel malo, cuyos proyectos están a punto de triunfar.

INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

Lo peor es perder el tiempo

Ante uno de los puestos reguladores que siguen funcionando en Madrid—¡a cualquier cosa llaman funcionario!—acabamos de coger al vuelo el diálogo que sigue:

—¿Qué cosas dijeron algunos concejales de los puestos reguladores en la sesión de ayer?

—No dirían que hay en ellos un movimiento extraordinario. Ahí tiene usted la muestra. No se arrima un alma.

—Lo que se dijo es que han costado al Ayuntamiento, es decir, al vecindario, cerca de cuatrocientas mil pesetas.

—¿Hombre! Eso tendría muy poca importancia si por virtud del funcionamiento de los despachos reguladores se hubiesen beneficiado los vecinos en muchos miles de duros. La cuestión es saber si los tales puestos han cumplido el fin para que fueron creados. ¿Se consiguió con ellos rebajar los precios o contener siquiera la subida de los precios de las substancias? ¿Pues entonces el vecindario se ahorró mucho dinero, y pueden darse por muy bien gastadas esas cuatrocientas mil pesetas. ¿No se consiguió? Entonces son varias las cosas que hay que deplorar: lo inútil de la iniciativa, la pérdida de ese dinero y la pérdida del tiempo, que es lo peor.

—¿Y usted cree de buena fe que los puestos reguladores han servido para algo?

—Ni lo creo ni lo dejo de creer. Hay cosas que sólo se demuestran con números. Haga el Municipio la demostración y nos convencerá si es tal demostración.

—Bien. Pero ahí tiene usted una demostración indirecta. Llevamos aquí más de un cuarto de hora y no hemos visto acercarse a nadie ni expender un garbanzo. La gente no se chupa el dedo. Si verdaderamente los despachos reguladores ofrecieran una positiva ventaja, ¿no estaríamos presenciando a estas horas el desfile de una cola enorme?

—La hubo hace tiempo.

—Sí. Por la novedad—aquí somos muy noveleros—y porque acaso entonces los despachos reguladores ofrecieran la ventaja positiva a que acabo de referirme. Ahí está el mal: en que los que administran estos puestos no se hayan dado maña para mantenerlos en un pie de beneficio para la colectividad, que no les habría vuelto la espalda por la cuenta que le tenía.

—De modo que usted cree que esto ha sido un fracaso.

—Y pudo ser un gran éxito.

—Y que es una ridiculez tenerlos abiertos a estas alturas para perder dinero a porrillo sin que el vecindario obtenga ninguna ventaja.

—Efectivamente: para lo que sirven, fuera mejor suprimirlos. Perder dinero, perder el tiempo... Es una lástima. La idea era buena; pero ha sido mal utilizada. Torpeza..., abandono...

—¿Y qué otra cosa esperaba usted del Ayuntamiento?

—¿Tiene usted razón! ¿A qué vamos a gastar más saliva?

EL CABALLERO DE GRACIA

CASA REAL

A las nueve menos diez, y acompañado del Príncipe D. Gabriel, del duque de Miranda y del comandante general de Alabarderos, Sr. Milán del Bosch, llegó en automóvil al al regio alcazar el Soberano.

En las habitaciones del duque de Génova, donde se aloja, esperaba el marqués de la Torre, los condes de San Román y Aibar, el ayudante general Mourelle, el oficial mayor de Alabarderos de guardia, comandante Sr. González Tablas, y el jefe de carrera de la Escolta Real, Sr. Fernández de Córdoba.

El Sr. Maura estuvo en Palacio despachando con el Rey más de media hora. Puso a la firma de Su Majestad los decretos de alto personal que el Rey había autorizado desde Santander.

Dijo el Sr. Maura que había recibido un telegrama del Sr. Cambó, fechado en París, en el que le dice que llegará a Madrid mañana, a las diez de la noche, y que pasará a visitarle.

Como demostración de que no decía nada más, el Presidente mostró el telegrama a los periodistas.

—Esa es buena señal—le dijo un repórter.—Yo no lo dudé. Ahora, que yo no he tenido más comunicación que este telegrama, y no sé lo que pensará.

Después, contestando a otras preguntas, manifestó que antes del lunes no habría Consejo.

También ha tenido largo despacho con el Rey el ministro de la Guerra.

El Rey ha recibido en audiencia a los señores conde de Bugallal, Aparicio, marqueses de Llanduri y al teniente coronel de Estado Mayor Sr. Herrera, agregado a la Legación de España en Tokio.

A propósito de un incidente

El director de A B C, Sr. Luca de Tena, nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«La verdad de lo ocurrido en el incidente con el Sr. Lezama es como sigue:

«Primero. Al salir del Casino de Madrid, donde comí, invitado por el Sr. Montiel, me detuve unos minutos a la puerta de la calle de Alcalá, conversando con varios amigos, entre ellos el diputado Sr. Torres. No vi por parte alguna al Sr. Lezama.

«Segundo. Me encaminé con mi hijo a la calle de Sevilla para tomar un coche, y al ponerse éste en marcha oímos que me insultaba el Sr. Lezama desde la acera, a varios metros de distancia. Nos arrojamos del coche, y mi hijo, que ocupaba la izquierda del carruaje, pudo acercarse antes que yo al Sr. Lezama, a quien golpeó y tiró al suelo. Intervinieron inmediatamente algunas personas, entre ellas dos parejas de agentes de Orden público, que separaron a los contendientes. Y no pasó nada más.

«Y tercero. Es, por tanto, falso, de toda falsedad, que el Sr. Lezama haya podido, no ya agredirme, ni siquiera acercarse a mí.

«Presenciaron el hecho varias personas respetables, que están dispuestas a confirmar mis palabras.»

Noticias de sociedad

LA INFANTA DOÑA EULALIA

Se encuentra en Biarritz S. A. la Infanta doña Eulalia, que está pasando una temporada en el castillo de Lardache con la señora viuda de Vigo, a quien pertenece esa hermosa finca.

La augusta señora ha estado unos días en San Sebastián con S. M. la Reina Doña Cristina.

La condesa de la Viñaza ha dado en su villa «Trois Fontaines» un té de carácter íntimo en honor de S. A. la Infanta doña Eulalia, asistiendo algunas personalidades españolas.

BODAS

En el convento de Lézé se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Paquita Moret con D. Robustiano Rodríguez, hermano de nuestro compañero en la Prensa D. Manuel.

Los novios fueron apadrinados por los padres de la desposada.

El nuevo matrimonio salió para la finca que en las cercanías de Orense posee el novio, donde pasarán la luna de miel, recorriendo luego varias poblaciones de España y el Extranjero.

—En La Estrada han contraído matrimonio la señorita Faura Cagide Ciorraga y D. Ricardo López Campos.

Actuaron de padrinos en la ceremonia el padre del novio, D. José López Soto, y la madre de la novia, doña Flora Ciorraga, firmando el acta como testigos, por parte del novio, D. Rafael Pardo y D. Carlos Pardo, y por parte de la novia, D. Carlos Cajide y D. José Harguindey.

El acto se celebró en el domicilio de la novia en la más absoluta intimidad, debido al reciente luto de ambos contrayentes.

De La Estrada salieron para su finca en Vigo, desde donde marcharán a pasar la luna de miel a París, Barcelona y, por último, vendrán a Madrid.

PETICIONES DE MANO

Para el capitán de Intendencia D. César Paradelo Delgado, y por su madre, doña Consuelo Delgado, viuda de Paradelo, ha sido pedida la mano de la señorita Purificación Ebrat Suárez.

La boda se celebrará en el próximo octubre.

—También ha sido pedida la mano de la señorita Joaquina García Fernández, hija de D. Julio García Colmelo, para D. Félix Verdejo Garcilena.

Hizo la petición la madre de éste, doña Lucía Garcilena, viuda de Verdejo.

La boda se celebrará en breve.

BAUTIZO

Se ha celebrado en esta corte el bautizo de la hija recién nacida de los vizcondes de Fefiñanes, imponiéndose el nombre de Lucía, en recuerdo de su abuela, la condesa de Maceda y de San Román.

Se dignaron apadrinar a la neófito los Reyes, que así demostraron su afecto a la familia del conde de Maceda. Ostentaron la representación de Sus Majestades la señora viuda de Rubianes, marquesa viuda de Aranda, bisabuela de la recién nacida, y el conde de Vilana, hermano del vizconde de Fefiñanes.

NOTAS VARIAS

En San Sebastián se encuentra la señora de Merry del Val, esposa de nuestro embajador en Londres.

—El embajador de Inglaterra, sir Howard, que ha pasado unos días en Madrid, marchó ayer a San Sebastián.

—En breve regresará el consejero de la Embajada de Francia, M. De Vienne.

—Acompañado de su señora se encuentra en Viena desde donde irá a Munich y París el doctor Sr. Pulido Martín, presidente del Cuerpo médico de la Asociación de la Prensa.

—El agregado militar a la Embajada de España en Tokio, Sr. Herrera de la Rosa, regresará en breve a su destino.

—En una Exposición de automóviles que se ha celebrado recientemente en Le Touquet (Francia), la encargada de la distribución de

los premios ha sido nuestra compatriota la duquesa de Peñaranda.

—Cuando termine la temporada que están pasando en el Palacio de la Magdalena los duques de Alba, se proponen emprender un viaje a Escocia.

—El marqués de Castromonte ha llegado a Madrid con su primogénito, que viene a incorporarse a su regimiento.

VIAJES

Han salido: para Medina del Campo, los vizcondes de San Antonio; para Santander, D. Manuel Martín Salazar, para Azpeitia, doña Margarita Galdós; para Burgos, D. Francisco Aparicio; para Covadonga, D. Juan Bautista Aparici; para Zaráuz, D. Hilario Hervadas; para Bilbao, los condes de Heredia-Spinola; para Orgaz, D. Esteban Navarro; para Vigo, la marquesa viuda de Mos; para Salamanca, D. Luis Maldonado, y para Comillas, D. Antonio Movellán.

—También han marchado: a Vitoria, la señora viuda de Heredia; a San Sebastián, los condes de Lizárraga, D. Adolfo Serrano Jover y D. Mauricio López Roberts; a Liérganes, los condes de Ardales del Río y D. Angel Febrer y señora, y a Medina de Pomar, la señora viuda de D. Luis Torres Rivas.—P. de la V.

Alcance político

DE VIAJE

Anoche salieron de Madrid, con objeto de pasar algunas horas en San Sebastián, los ministros de Marina y del Trabajo.

También tienen proyectadas breves excursiones los de Fomento e Instrucción pública.

LOS SOCIALISTAS

En la reunión celebrada ayer por la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores se dió cuenta de una comunicación de la Federación Sindical Internacional en la que se informa de la conducta del Gobierno holandés, que trata de conferir la representación obrera en la Conferencia de Ginebra, próxima a celebrarse, a las organizaciones católicas.

Propone la Internacional que en el caso de que se realice este intento, se retiren colectivamente las representaciones obreras de todos los países que concurran a dicha asamblea.

La Comisión ejecutiva acordó contestar su conformidad con la iniciativa de la Internacional, por ser ésta precisamente la actitud que viene sosteniendo la Unión General de Trabajadores dentro de los organismos nacionales.

DOS TELEGRAMAS

El ministro de la Gobernación ha recibido

Córdoba y su provincia

ASPECTOS DE LA VIDA CORDOBESA EL TURISMO

IV

Enumerar las joyas del arte arquitectónico que guardanse en Córdoba y su provincia, nos ocuparía demasiado espacio. Además, creemos que no es ésta nuestra misión, que dejemos cumplir muy gustosos a catálogos, guías y otros medios de propaganda del turismo que debieran existir profusamente.

CORDOBA Y C.^A - S. EN C.^A

Fundadores del estuche azucarero
Colonias al por mayor

REYES CATOLICOS
CORDOBA (6)

El turista que recorra en automóvil Córdoba y su provincia encontrará múltiples motivos de placer en su excursión, no solamente porque admire los magníficos monumentos históricos—hay interesantes castillos pregoneros de la antigüedad de la nobleza cordobesa—, sino también los primorosos panoramas que se ofrecen a su vista. Las vastísimas propiedades cultivadas en las que se contemplan enormes manchas de olivos cargados de

«la aceituna que negra,
y que el mirlo picotea,
silbando en el olivar...»

como dijo el poeta. No puede darse nadie cuenta de lo que es y de lo que supone la riqueza olivarera cordobesa si no ha recorrido esas interminables extensiones llenas de millones de olivos que los cordobeses cuidan amorosamente.

También el turista puede ver y estudiar grandes obras de ingeniería aplicada a la agricultura, que se llevan a cabo hoy en esta provincia y que intensificarán la producción multiplicándola allí donde ofrece sus frutos, creándola en la teoría, que aún vive virgen. Córdoba trabaja con tesón y con inteligencia. Sabe que pueden vivir en fecundo comercio lo agradable y lo artístico con lo útil y lo productivo materialmente.

El turista que busque en Córdoba horas de placer, de emoción artística, las encontrará contemplando las maravillas que la

ciudad de los Califas contiene. El turista que quiera estudiar cómo progresa un pueblo, cómo fomenta su riqueza una región, que visite la provincia de Córdoba, donde hallará infinitas ocasiones de contemplar cómo la obra del hombre coopera a la de la Naturaleza.

Arte, nobleza, capacidad económica, riqueza agrícola, riqueza hidráulica, riqueza minera...; he ahí algo de lo mucho que puede verse y admirarse en Córdoba y su provincia.

Todas las manifestaciones del arte y de la industria, de la vida espiritual y de la vida material, de la ideología y de la economía, se encuentran en Córdoba. En todas estas modalidades de la vida cordobesa tiene apropiada aplicación el turismo.

Para que Córdoba y su provincia obtengan de esta fuente de ingresos los beneficios a que tiene derecho, no falta otra cosa que proponérselo. ¿Cómo? Organizando una seria y activa propaganda de todo lo interesante de aquella región: Córdoba monumental y artística, Córdoba agrícola, Córdoba industrial, etcétera, etc. Con eso solo habrá conseguido Córdoba duplicar sus ingresos por concepto de turismo.

No deben olvidar los cordobeses que si hay pueblos que son ricos, gracias a la corriente de turismo que hasta ellos llega, ¿qué beneficios podrá obtener una región que como la cordobesa, además de ser rica, tiene un verdadero tesoro histórico que ofrecer a la contemplación y a la admiración de las generaciones?

Y como querer es poder, estamos seguros de ver muy pronto a la provincia de Córdoba convertida en uno de los centros de turismo más importantes del Mundo entero.

INTERESES CORDOBESES

La labor del alcalde Sr. Barrios Rejano

Diariamente la Prensa de la capital dedica amplias informaciones a la labor que viene realizando al frente del Ayuntamiento

ALMACENISTAS DE COLONIALES
IMPORTACION DE BACALAO Y CAFES

TEJADA Y GARCIA

AVENIDA CERVANTES, 24

CORDOBA

(12)

cordobés el alcalde, D. Sebastián Barrios Rejano.

Este hombre, modesto y trabajador, dedica toda su actividad a los asuntos municipales, pasándose numerosas horas del día en su despacho oficial estudiando los problemas de Córdoba.

El Sr. Barrios Rejano personalmente interviene en las cuestiones y atiende a todas las quejas y denuncias que cualquier vecino le hace, por insignificante que sea su clase social.

El alcalde ha procurado, durante el corto tiempo que lleva desempeñando el cargo, resolver algunos conflictos locales.

Ha demostrado también su gran tacto en la política municipal. Liberates, conservadores y republicanos le dedican elogios, pues en las sesiones sabe orientar de una manera hábil las discusiones, apartándose de apasionamientos políticos y defendiendo los derechos de todos los concejales.

Actualmente se dedica el Sr. Barrios Rejano a estudiar el ensanche de la capital, teniendo en cuenta el proyecto que han presentado al Ayuntamiento una Comisión de ingenieros y arquitectos cordobeses.

Los jefes políticos del Sr. Barrios nos consta que están satisfechísimos de su gestión, incluso el Sr. Sánchez Guerra, el cual en varias ocasiones le ha hecho patente también su satisfacción, ratificándole su confianza.

Nos complace hacer públicas estas noticias, demostrativas de la actividad y condiciones del Sr. Barrios Rejano, esperando que continúe trabajando en favor de los intereses de Córdoba, para que sus convencidos guarden siempre gratos recuerdos de su paso por la Alcaldía.

X.

MUELA HERMANOS

VILLA DEL RIO
(CORDOBA)

FABRICA DE ACEITES DE OLIVA

Exportación a toda la Península y Extranjero de clases finas y corrientes, en barriles de madera, bidones de hierro y otros envases.

Compraventa de cereales y legumbres.

SUCURSALES

Medina del Campo (Valladolid).—Fábrica de jabones y almacenistas de colonias.

Herencia (Ciudad Real).—Exportación de vinos y fábrica de alcohóles.

Dirección telegráfica: «MUELA»

Claves en uso: A B C 5.ª edición. Lieber's. Particular.

Se solicita correspondencia con importadores de los distintos mercados de Europa y América.

De Bujalance

El progreso agrícola.— Las hermosas manifestaciones de cultura de Bujalance

Cumpliendo nuestra promesa de dedicar la debida atención al estudio de las ciudades y pueblos de la provincia cordobesa recogiendo opiniones y dando forma a las demandas justas de satisfacción de sus necesidades más perentorias, tenemos hoy el gusto de dedicar unas líneas a Bujalance, refiriéndose a dar a conocer dos hermosas manifestaciones de su amor al progreso material y espiritual.

La ciudad de Bujalance, la «Boetis», nombrada por Estrabon, se ha distinguido siempre, aun en la antigüedad, por su amor al progreso agrícola. Con Cañete de las Torres, El Carpio y Pedro Abad, constituye hoy Bujalance una mancha de progreso en la Agricultura. Sin tener una finca modelo de adelantos, el conjunto de sus procedimientos de cultivo es de una superioridad extraordinaria con relación a otros muchos pueblos de la provincia. Hace muchos años, más de veinte, que los agricultores de Bujalance usan los arados de desfonde más modernos y los abonos químicos. Su aplicación fué divulgada por D. José López Esparza y los hermanos Sendra. ¡A cuántos con menos motivo se habrán concedido condecoraciones del Mérito Agrícola!

En lo que respecta a representación intelectual y cultural de Bujalance no hay que decir—y son datos bien elocuentes—que esta ciudad figura con cinco electores en las listas de la Universidad de Sevilla para senadores, que corresponden a cinco doctores, y que tendrá siete en años sucesivos, por contar además con una doctora en Farmacia y otra en Ciencias históricas.

De los seis o siete jóvenes que concurrieron el primer año a la Residencia de Estudiantes, que se inauguró en Madrid en la calle de Fortuny, uno era de Bujalance, y la primera solicitud para ingresar en la dirigida por María de Maeztu fué suscrita por una señorita de Bujalance.

Cuando estalló la guerra había dos estudiantes de aquí en Alemania, dos en Inglaterra, tres en Francia y uno en Suiza.

GRANDES ALMACENES LA CAMPANA

Ferretería al por mayor y detall
Herraduras mecánicas y clavos para herrar
Extensa sección de calzado

CLAUDIO MARCELO, 10
CORDOBA (4)

Esta orientación de cultura que tanto enaltece el nombre de la simpática ciudad cordobesa, es debida al notable jurista y doctor en Filosofía y Letras D. Juan Díaz y del Moral, que ha formado parte como competente de los Tribunales para proveer cátedras de Letras en las Universidades españolas. El Sr. Díaz y del Moral está actualmente terminando un voluminoso libro sobre la historia del movimiento obrero de Andalucía desde mediados del pasado siglo. Creo que resultará la obra más completa y más interesante que se haya publicado en España sobre la materia.

He ahí, pues, una ciudad que puede ofrecerse como modelo de amante del progreso material y moral.

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS

Representantes de la Compañía Arrendataria
de Tabacos

CORDOBA (7)

UN CUADRO DE ROMERO DE TORRES

En las escuelas

En nuestro artículo dedicado al Turismo—su mucha extensión nos ha obligado a publicarlo en varios días—decíamos que uno de los deberes que deben cumplirse con mayor atención por maestros y directores de la educación infantil que ha de formar el hombre de mañana es inculcarle un gran amor a todo lo que constituye el tesoro artístico nacional. Para esto pedíamos y pediremos siempre que se realicen excursiones y visitas a los monumentos que, repartidos por toda España, nos hablan de nuestro glorioso pasado.

Pues bien; el inspector jefe de Primera enseñanza de Córdoba, Sr. Priego López, enamorado como nosotros de ese procedimiento, que consiste en inspirar en los niños una gran admiración por las obras artísticas antiguas y modernas, como base de la adoración que deben sentir por su patria, intenta llevar a las escuelas primarias la reproducción de un lienzo «que será perpetua lección religiosa y estética dada a los alumnos».

Se trata del cuadro de San Rafael del «Poema de Córdoba», del ilustre Julio Romero de Torres.

La idea del inspector jefe de Primera enseñanza de la provincia de Córdoba ha sido acogida con general aplauso.

un telegrama del director de «La Gaceta del Norte», de Bilbao, consignando la alarma que ha producido entre los periodistas de allí la campaña contra el descanso dominical.

Contestó el ministro con el siguiente despacho:

«Declaraciones hice a periodistas de Madrid respecto descanso dominical fueron interpretadas con acierto por cuantos las oyeron y en el sentido que las acogió toda la Prensa madrileña: esto es, que en modo alguno permitirá que inculpada dicha ley, a menos que por acuerdo tomado por mayoría periodistas españoles se me propusiese solución que satisficiera esa mayoría y tal solución fuese compatible con preceptos legales, que siempre haré cumplir y respetar.

Pueden ustedes estar tranquilos y sus compañeros, a quienes saludo con afecto.»

FIRMA REGIA

El Sr. Maura despachó esta mañana con el Monarca, enterándole de la marcha de los diferentes asuntos públicos y sometiendo a su firma los decretos nombrando representantes para la Asamblea que en el próximo mes de noviembre habrá de celebrar la Sociedad de Naciones a los Sres. Gimeno, Quiñones de León y Palacios.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha recibido la visita de los Sres. Largo Caballero, Cordero y Blázquez, en representación de la Unión General de Trabajadores, para pedirle el restablecimiento de las garantías, que vuelvan a funcionar las Sociedades suspendidas y la libertad de los detenidos gubernativamente.

El conde de Coello de Portugal les contestó que daría cuenta al Consejo de ministros de dichas peticiones.

El presidente de la Federación de Colegios Médicos, que reside en Valencia, ha telegrafado al ministro de la Gobernación felicitándole por la real orden que ha dirigido a los gobernadores significándole el agrado con que vería que las Diputaciones y Ayuntamientos conservasen las plazas a los médicos que por las circunstancias actuales se incorporan a filas.

El gobernador de León comunica que la Guardia Civil, en un registro practicado en la casa de José Bañiñas, ha encontrado tres cartuchos de dinamita, 709 cartones, 2.149 pólizas de cotización de Sindicatos, un revolver y una escopeta.

Acercas de la combinación de gobernadores dijo el ministro que probablemente será firmada el martes próximo.

Negó que el Sr. Elio vaya a ser trasladado a Zaragoza; aquél, cumplido el objeto de su viaje a Madrid, regresó a Sevilla.

El nombramiento de gobernador de Zaragoza parece que ya está acordado; pero se firmará al mismo tiempo que el resto de la combinación.

EL DESCANSO DOMINICAL

Una representación del Comité encargado de velar por el descanso dominical de la Prensa ha visitado al ministro de la Gobernación, enterándole y poniendo a su disposición las numerosas cartas que aquél ha recibido excitándole a perseverar en su actuación para contrarrestar las gestiones que se realizan encaminadas a desvirtuar la eficacia de la ley.

En algunas de esas cartas se apunta el temor de que el ministro pueda acceder a requerimientos de amistad particular.

El conde de Coello de Portugal manifestó de la manera más categórica que respetará la ley y que únicamente por las circunstancias, y para evitar extravíos de la opinión, buscará una fórmula para la publicación del *Boletín Provincial* con noticias exclusivamente de las operaciones, y con carácter transitorio.

Afirmó que es partidario decidido del descanso dominical.

EL HIJO DE SILVESTRE

El distinguido oficial de Caballería hijo del general Fernández Silvestre fué recibido hoy por el ministro de la Gobernación.

CONTRA LA MENDICIDAD

Los señores ministro de la Gobernación y gobernador civil de Madrid han tenido una larguísima conferencia, que ha versado sobre el problema de la mendicidad en Madrid.

El conde de Coello de Portugal ha dejado el mando de una provincia, en cuya capital había sido extinguida completamente la mendicidad.

Viene, pues, al ministerio animado de los mejores deseos para acabar con esa plaga, y cuanto en este sentido hagan las autoridades, contará con su decidido apoyo.

El marqués de la Frontera le expuso el plan que tenía en proyecto para acabar con el espectáculo que las calles de Madrid ofrecen; tanto durante el día como por la noche.

Propónese atacar la mendicidad por zonas, poniendo en práctica procedimientos que podrán acusar lentitud en su resultado, pero que espera sean eficaces.

El conde de Coello de Portugal ofreció su ayuda al gobernador.

Para que nuestros lectores se den idea de los medios con que se ha contado para la extinción de la mendicidad en esta corte, diremos que la recaudación para la Beneficencia ha alcanzado en algunos meses la cantidad de cuarenta y cinco mil duros.

EL SR. CAMBO

En esferas ministeriales, la impresión que se tenía esta tarde era la de que el Sr. Cambó acepta la cartera de Hacienda.

Asociación de la Prensa

Nota oficiosa

El Sr. Francos Rodríguez ha presentado la dimisión del cargo de presidente de la Asociación de la Prensa. La Junta directiva ha tratado del asunto, y entendiendo que dicho cargo no es incompatible con el de ministro de la Corona, propondrá a la junta general ordinaria que no admita la dimisión presentada por su dignísimo presidente, que la Directiva considera por ahora insustituible.

**UN CUENTO
LINDA**

Pesadamente apoyado en el brazo de madame Marta, y arrastrando, como se arrastra una cadena, su pierna casi muerta, monsieur de Bonnières continuaba su paseo por las alamedas del parque. Había llegado la víspera por la tarde y no conocía a nadie en aquella propiedad rural, en la que debían transcurrir en lo sucesivo sus horas y sus días monótonos.

Apenas vió, al apearse del automóvil, la amplia casa blanca cubierta de tejas rojas, los enormes árboles, sobre cuyas hojas golpeaba la lluvia; el parterre, lleno de tulipanes púrpura.

Además, el viaje—cien kilómetros—le había abastido hasta el punto de que se acostó en cuanto tomó una taza de leche con un poco de agua mineral, que era lo que constituía su cena cotidiana.

No preocupado más que de su estado de desesperación, continuó, durante todo el día, echado en la cama, según era su costumbre diaria durante los dos meses que habían seguido a su repentina congestión. Había esperado la muerte, que como mujer se aleja siempre de quien la desea.

Pero Mme. Marta, que seguía al pie de la letra las prescripciones de los médicos, le importunó para que se levantara y le obligó a pasear y a reanudar el contacto con las cosas, medio de avivar el deseo de vivir, procedimiento único para curarse.

Físicamente, era importante la mejoría; pero los resortes morales no funcionaban bien. El golpe había sido brutal.

Practicaba todos los deportes: cazador, jinete meritorio y jugador de golf y de tennis, además de otros.

Era singularmente hombre de suerte en todo. Por eso se decía de él—Roberto de Bonnières, «el gran Roberto», como le llamaban en el boulevard—que no había visto de la vida más que la sonrisa. A los cuarenta y cuatro años de vivir, este ataque de parálisis incorporaba a este Don Juan al grupo doliente de los viejos y de los enfermos, de aquellos a quienes las mujeres y los jóvenes miran con insultante compasión.

¡Ah! Cuando recobró los sentidos después del período de delirio y le fué permitido mirarse al espejo y vió el uno bizco y el otro medio cerrado, sus hermosos ojos azules, sus «bellos ojos del Norte»; cuando se dió cuenta de que sus músculos no obedecían al mandato de la voluntad... Sus creencias religiosas detuvieron su mano suicida. Pero ¡qué amargura sintió cuando su pensamiento volvió a recorrer la ruta del pasado!

Lloraba de pena evocando aquella perfumada primavera que pasó en Baleares en compañía de Rosina, una actriz que le había amado hasta el punto de renunciar por él a su arte. Y recordaba, también tristísimo, a Mme. Andrea, su adorable amiga, con quien proyectaba casarse, y no lo realizó porque el maldito cuchillo de un cirujano puso término a este idilio.

Su juventud poco ejemplar estuvo siempre sembrada de flores, y no descubría ninguna sombra, salvo los dos años que había pasado con Linda Becker, una austriaca con la que había cometido la barbaridad de casarse. Le hizo celoso, le engañó, le gastó casi la mitad de su fortuna, hasta que tuvo que ponerla de patitas en la calle, como un animal dañino, cuando descubrió que intentaba envenenarle mezclando digitalina en el café.

Después de esta enfermedad, Roberto se sentía capaz de una benevolencia infinita para todo el mundo menos para Linda.

Mientras, M. de Bonnières marchaba lentamente bajo el ramaje frondoso de los tilos seculares...

—Muy bien—dijo Mme. Marta para sacarle de su abstracción—, ¿cómo encuentra usted esta perspectiva?—añadió señalando el parque.

Un boquete hecho con gran habilidad entre los árboles dejaba ver un paisaje espléndido y un claro horizonte. El sol brillaba en un cielo azul, en el que ligeros cirrus parecían plumas de tórtola.

—Reconozco que M. Mouton, mi notario, ha cumplido a maravilla la misión que le encomendé. Esto es mejor de lo que yo creía; ¡pero si usted supiera que de todos modos me da lo mismo! Lo importante es que esté lejos de París y que ninguno de los que me han conocido puede ser testigo de mi decadencia.

—En lugar de usted—dijo Mme. Marta—otro cualquiera estaría muy satisfecho, porque viene usted desde lejos, y sin los buenos cuidados del doctor Lardet no se calentaría usted hoy al sol.

M. de Bonnières se encogió de hombros y sintió la pierna cada vez más pesada, y pensaba regresar a la casa cuando vió una puerta abierta en el muro medianero.

—¿Qué puerta es esa?—preguntó.

—Es la que comunica con la finca de madame Norton, la vecina, la que ha vendido esto al notario de usted. El portero acaba de pedir las llaves que le faltan.

—Hay que condenar esa puerta. No quiero visitas.

No había acabado la frase cuando una silueta rosa, coronada de pelo rubio, apareció en la puerta.

M. de Bonnières soltó el brazo de madame Marta. Dos nombres fueron lanzados casi al unísono.

—Linda!

—Roberto!

—De modo—dijo ella—que es para ti para quien M. Mouton ha comprado esta finca de mi propiedad? ¿Y yo quien ha accedido a una rebaja de 10.000 francos porque me he comprometido de un hombre enfermo?

—¡Pchs!—respondió con indiferencia monsieur de Bonnières ajústandose el monoculo en la órbita.—M. Mouton es un hombre hábil. Ya ves que no estoy del todo mal.

—Sin embargo, esa enfermera...

—La tengo por pura precaución. ¿Es madame Norton como te llamas ahora?

—Es el nombre de mi marido.

—Puedes felicitarle en mi nombre. Aunque es mejor que lo haga yo mismo para advertirle que tenga cuidado de los malos cafés—añadió M. de Bonnières reventado de risa.—¿Me insultas?—exclamó Linda encolerizada.—M. Norton te dará explicaciones de eso. Es un gran tirador de pistola.

—A tu disposición.

Juguetando con su pierna sana, volvió la espalda a Linda con un gran esfuerzo de voluntad, y se dirigió lentamente a la alameda completamente solo y sin que su paso denotase su enfermedad. Pero cuando Linda desapareció, se dejó caer sobre el césped con la cara bañada en sudor y pálido como un muerto.

No obstante, por la noche su mirada era más viva; sus ademanes más sueltos. Y es que la vista de Linda acaba de despertar en él el afán de la lucha... Roberto volvía a la vida por el camino del odio.

JACQUES CONSTANT

Crónicas de Biarritz

Han llegado hace pocos días de París los señores de Pereyra. Como se sabe, él ha sido durante muchos años cónsul general de España en París, desempeñando ese alto y delicado cargo con extraordinario acierto. Ella es una distinguida y amable dama americana del Norte. Se han instalado en la «villa» Croix de Lorraine, donde reciben con frecuencia a sus amigos.

Los jueves reciben en San Juan de Luz los señores Lafitte, que reúnen en su preciosa «villa» Indus Kian a toda la alta sociedad de los alrededores.

Tienen un parque espléndido y admirablemente bien cuidado, lleno de flores, y en el cual se ha dispuesto un precioso «golf» en miniatura que atrae a los aficionados.

Cada jueves hay premios valiosos y las partidas son muy reñidas.

El jueves pasado estuvo S. A. la Infanta doña Eulalia, a quien acompañaba la señora viuda de Vigo.

También estaban la duquesa de Dúrcal, la condesa de la Viñaza, el duque de Trevisé, el marqués d'Argenson, señor y señora Forfirio Diaz, D. Enrique Larreta, baronesa de Lagrange y muchas personalidades.

El conde de la Cibera ha organizado un *match* de golf, en el de San Juan de Luz, regalando dos hermosas Copas de plata.

Antes obsequió a los jugadores que tomaban parte en el *match*, quienes eran:

La marquesa de San Carlos de Pedroso, condesa de Llovera, señoras y señoritas de Piedad (D. P.), Ivanenko, Margot Pastor, Reynlieu, Casa-Eguia, Moltke, Aguilera de Inestrillas, Carmen Viñaza, Carvajal, marqueses de la Romana, Villadarias, Salamanca, Muni, Sres. D. W. y J. Landa, don Honorio Maura, Meneses, Escandón y Salamanca, Bleck, Wakefield-Saunders y Mitjans.

La Copa de los hombres la ganó el señor Meneses. En cuanto a la de señoras, hubo empate entre la Srta. Margot Pastor, la condesa de Llovera y la señora de Pidal (D. P.).

En la última prueba ganó la Srta. Margot Pastor.

Viniendo de San Sebastián, donde han pasado unos días, están en Biarritz para otros pocos la duquesa de Aosta y sus dos hijos.

Ella saldrá en breve para el castillo de Randan, para asistir a la boda del duque de Montpensier, su hermano, con la vizcondesa de los Antrines, y sus hijos regresarán a Italia.

Han empezado las comidas de gala de los jueves del hotel Carlton, con baile después; el 16 empiezan las del Hotel du Palais, que se celebrarán los lunes y viernes, y el mismo día se abrirá el Casino Bellevue y empezará a regir el programa de fiestas anunciadas.

MADRIZZY

En toda la correspondencia dirigida a este periódico sedebe poner APARTADO 105

FERIA EN ALBACETE

Las corridas

Del 7 al 15 del próximo septiembre se celebrará la feria tradicional en Albacete, a la que concurrirán muchos forasteros procedentes de toda España.

La feria que se efectúa en los días citados tiene gran renombre por el número y la calidad del ganado que a ella acude.

El programa de los festejos que tendrán lugar en Albacete durante la feria es copioso, y en él figuran números importantes.

Las corridas de toros comenzarán el día 8, y serán cuatro. La primera, en dicho día, con ganado de D. Vicente Martínez, de Colmenar, para Belmonte, Granero y Chicuelo.

El día 9, el ganado será de Santa Coloma, y los matadores también Belmonte, Chicuelo y Granero.

El día 10, el ganado de Gamero Civico, para Belmonte (Juan), su hermano Manuel y Sánchez Mejías.

El día 11, los toros serán de D. Felipe Pablo Romero, y los matadores los dos Belmonte y Sánchez Mejías.

En este día actuarán por la noche Charlot, Llapisera y sus botones.

La última corrida será de novillos, de Agustín Flores, y los espadas Almansaño II y Pablo y Marcial Lalanda.

Puede afirmarse que con tales atractivos las fiestas de Albacete tendrán este año gran renombre.

Ultima hora

El crimen de Las Casillas

Sevilla.—El Juzgado ha trabajado incansablemente para descubrir a los autores del crimen descubierto en Las Casillas.

Los peritos han examinado las ropas y el calzado que se encontraron cerca del sitio en que se quemó el cadáver.

Este ha estado expuesto al público durante todo el día; pero hasta la fecha no ha sido identificado.

La benemérita continúa haciendo pesquisas, creyéndose que se ha encontrado una pista.

Entre las personas que han comparecido para declarar figuran Joaquin Herrera, arrendatario de un melonar próximo al lugar del suceso; el guarda Joaquin Hernández y otro individuo portugués.

Los tres han quedado detenidos por orden del juez.

Hoy se practicará la autopsia a la víctima.

La botadura del «Cristóbal Colón»

Colón. Para el 29 de octubre se ha fijado la botadura del transatlántico «Cristóbal Colón», que se construye en estos astilleros.

Si vienen los Reyes, como se espera, se organizará, entre otros festejos, una lucidísima cabalgata patriótica, en la que figurarán varias carrozas con grupos alegóricos.

Habrán varios coros regionales y bandas de música. En distintos puntos de la población se instalarán mesas adornadas por Cuerpos del Ejército y de la Armada, que serán presididas por distinguidas damas.

El general Lyautey herido

Marsella.—Durante su viaje a bordo del yate *Diana*, el mariscal Lyautey, residente general de Francia en Marruecos, sufrió una caída, hiriéndose en la cabeza y en la mano. Aunque las heridas son bastante dolorosas, el mariscal no ha querido variar su programa, y hoy ha visitado la futura Exposición colonial, inspeccionando los trabajos del pabellón reservado a Marruecos.

Ha renovado su promesa de que el Imperio colonial estará representado honrosamente en esta manifestación.

El general se ha negado a celebrar entrevistas con los reporteros. Sin embargo, uno de sus más brillantes colaboradores, el coronel Huot, jefe del servicio de asuntos indígenas de Marruecos, nos ha dado a conocer la completa tranquilidad que reina en la zona.

«Nuestras tropas, francesas o marroquíes, se encuentran en excelente estado, y la situación no inspira el menor temor. Los indígenas siguen con mucha atención las hazañas de los rifeños, y hasta tienen la esperanza de aprovechar el rico botín arrebatado a los españoles; pero no parece que tengamos que temer el contagio de la rebelión. En todo caso, como nuestras posiciones han sido reforzadas, esto nos permitiría sofocar en el acto cualquier intento.»

El mariscal Lyautey ha salido de Marsella para Dijon, de donde irá a Lorena en automóvil.

Nuevo ministro de Polonia en Madrid

Varsovia.—Los periódicos anuncian como probable el nombramiento del conde Orłowski, ministro que fué en la Argentina, para el cargo de ministro de Polonia en Madrid.

EL REY DE SERBIA

La salud del Rey Alejandro.

París.—El estado del Rey Alejandro de Serbia sigue siendo satisfactorio. La temperatura era esta mañana de 38, y por la tarde de 38,5.

Rectificación.

París.—A pesar de lo que se ha dicho, el Rey Alejandro de Serbia no ha sido trasladado a una clínica. Se encuentra actualmente en un hotel del centro y los médicos que le cuidan creen que no será necesario la intervención quirúrgica. El estado de salud del Rey parece menos grave de lo que se había temido en un principio.

Los médicos de cámara.

Belgrado.—Han salido de Belgrado para París los médicos Sres. Soubotich y Kohen con objeto de presenciar la operación de la apendicitis que se le ha de practicar al Rey Alejandro.

Funerales del Rey Pedro

Belgrado.—Los funerales del Rey Pedro de Serbia se celebrarán probablemente el lunes próximo en Belgrado. El cuerpo del Soberano se trasladará a Zopola.

EL GENERAL HENDERSON

Ginebra.—Sir David Henderson, director general de la Liga de Cruces Rojas, que falleció el jueves en esta capital, había ingresado en el ejército británico el año 1883, tomando parte en varias campañas.

Desempeñó el cargo de director de la Aeronáutica militar durante cinco años, cesando en él en 1918. Estaba en posesión de diferentes condecoraciones británicas y extranjeras, entre éstas la Legión de Honor, de la que era gran oficial, la Orden de la Corona de Italia y el Gran Cordón del Tesoro Sagrado del Japón.

EL HAMBRE EN RUSIA

Del Comité de la Cruz Roja

París.—Se ha publicado la siguiente nota: «El Comité de la Cruz Roja ha hecho saber a todos los Gobiernos y organizaciones representados en la reciente Conferencia para el estudio de los medios de ayudar a Rusia, que el doctor Nansen ha aceptado el puesto de alto comisario de la Comisión internacional de socorros, y que llegará mañana a Riga.»

Cambio de política

París.—Telegrafian de Helsingsfors a *Le Matin* que el Gobierno de los Soviets ha reuelto restablecer la propiedad individual para los inmuebles urbanos.

ULTIMAS NOTICIAS DE MARRUECOS

El teniente Martín Galindo

Procedente de Melilla ha regresado el teniente del regimiento Caballería de Alcantara D. Luis Martín Galindo, uno de los valientes defensores de la Alcazaba de Zelúan, que sufrió durante doce días el asedio de millares de moros, y cuya odisea relató desde Melilla nuestro enviado especial Sr. Mata.

El teniente Martín Galindo, después de la rendición de Zelúan, de la que salvó la vida milagrosamente, fué prisionero de los moros durante ocho días, hasta que el coronel Riquelme le rescató, canjeándole por un sargento sublevado de la Policía indígena.

Las doce noches pasadas en el parapeto de la Alcazaba han resentido la salud del señor Martín Galindo, produciéndole unas fiebres palúdicas que se aproximan a los 41 grados.

Este distinguido oficial, que llevaba cerca de tres años en el Ejército de operaciones y ha intervenido en más de cien hechos de armas, había sido destinado en el mes de julio, como ayudante de profesor, a la Academia de Caballería.

Hallándose enfermo después del asedio y la prisión, y por no ocupar un puesto en el hospital, donde tan necesarios son para los heridos de la campaña, el Sr. Martín Galindo obtuvo el pasaporte para la península, viéndose obligado a guardar cama en Málaga, lo mismo que en Madrid, donde ha pasado dos días con fiebres muy altas.

En la tarde del miércoles, y acompañado por su tío, nuestro querido compañero en la Prensa, D. Mariano Martín Fernández, salió el distinguido oficial para Valladolid, donde continúa en el mismo estado.

Se confía en que triunfará de la enfermedad la robusta naturaleza del Sr. Martín Galindo, a quien felicitamos por haber terminado con vida su trágica odisea, en la que el bravo oficial, al escuchar las frecuentes amenazas de muerte, durante su cautiverio, ansiaba recibir un certero balazo, para librarse de mayores sufrimientos.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial

Respondiendo al general sentimiento e iniciativas de varios socios, este Círculo de la Unión Mercantil e Industrial ha abierto una suscripción con objeto de allegar fondos para en su día distribuirlos en la forma que se acuerde entre el ejército que en defensa de España pelea en Africa.

La Junta de gobierno se propone realizar distintos actos al objeto de aumentar la recaudación.

El Ayuntamiento de Sanlúcar

Sanlúcar.—El Ayuntamiento acordó contribuir a la suscripción abierta en Cádiz para adquirir el automóvil blindado que esta provincia regalará al ejército de operaciones.

La Junta de Pósitos ha ofrecido locales para albergar enfermos y heridos del campé africano.

Los practicantes de Barcelona

Barcelona.—El presidente del Colegio de Practicantes de Medicina y Cirugía ha ofrecido al capitán general dándole cuenta de que los miembros de aquella entidad se ofrecen a desempeñar gratuitamente las funciones anejas a su profesión en el hospital que trata de establecer el Ayuntamiento de Barcelona.

Festival benéfico

Valencia.—En la Plaza de Toros se ha celebrado esta noche el festival organizado por la Cruz Roja para recaudar fondos con destino a los heridos de Melilla. Asistió gran concurrencia.

Tomó parte en el festival la banda del regimiento de Mallorca.

Para los mutilados

Alicante.—Los empleados de la Compañía belga de aguas que abastece la ciudad, en nombre propio y de los obreros de dicha Empresa, han ideado establecer por suscripción una Casa de Socorro para los mutilados de la guerra.

Llevar entre ellos recaudada una importante cantidad.

Se aplaza el embarque por el temporal

Málaga.—Fondeó el «Vicente La Roda», procedente de Melilla. Hizo una travesía penosísima a causa del temporal de Poniente. Se cree que las fuerzas de artillería procedentes de Getafe tampoco embarcarán hoy.

Postulando para los heridos

Guadalajara.—Terminaron las fiestas que la villa de Brihuega celebra anualmente en honor de su Patrona la Virgen de la Peña.

La nota más simpática de estos días la han dado las señoritas de Brihuega, que postulaban en favor de los soldados de Melilla, y el primer día recaudaron 1.500 pesetas.

El alistamiento de extranjeros

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el subsecretario de Negocios Extranjeros, contestando a una pregunta, declara que tiene noticias de que el Gobierno español está alistando en Inglaterra a antiguos soldados británicos y de otras naciones, con objeto de enviarlos a Marruecos.

Añade que no puede decir más sobre el asunto hasta consultar con los demás ministros interesados; pero que tan pronto como sea posible se hará una declaración pública sobre el particular.

A otra pregunta sobre la misma cuestión, contesta el subsecretario que sigue en vigor la ley sobre el reclutamiento extranjero, y que habrán de tomarse en consideración las buenas relaciones que hubo durante la guerra entre los rifeños y Gibraltar.

(De nuestra edición de anoche)

Loable iniciativa

La secretaria general de la Asociación Nacional de Mujeres de España ha dirigido al presidente de la Asociación del Magisterio una carta, que dice así:

«Distinguido señor e ilustre compañero: En los momentos de intenso dolor por que atraviesa nuestra patria, y cuando el Mundo tiene la vista puesta en nosotros, precisa a España proceder con toda la grandeza exigida por el prestigio de nuestra historia.

No puede el Magisterio, entidad importantísima por el número de personalidades que la integran y por la calidad de sus sentimientos, guardar silencio, sustrayéndose a la parte que en la común ayuda le corresponde.

Yo sé que, dada la rectitud de su criterio, y conociendo su patriotismo, habrá pensado ya en arbitrar el medio de que el Magisterio español patencie su amor a la nación, contribuyendo con uno o dos días de su haber a la adquisición directa de material moderno de guerra, que sirva con su aplicación para economizar la sangre y la vida de nuestros hermanos.

Tanques (si fuera posible), que, llevando el nombre de Magisterio, Educación u otro análogo, serían testimonio de que el maestro español no es ajeno al sentimiento unánime de la patria.

En la seguridad de que su españolismo no vacilará en asumir el esfuerzo y las dificultades que llevará consigo la consecución de este deseo, expresión del sentir general de la clase, réstame expresar mi agradecimiento, saludándole atentamente su afectísima, Julia Peguero.»

Ofrecimiento de dos aeroplanos

En una reunión celebrada en la Diputación provincial de Oviedo, a la que asistieron todas las entidades de aquella población, se han hecho ofrecimientos importantísimos a nuestro ejército en Marruecos.

D. José Tardier, cuya presencia fué muy bien acogida por todos, dió su nota de interés, no sólo excitando a las grandes empresas y personalidades pudientes de Asturias a que contribuyeran a hacer poderosa la suscripción que se abra para facilitar al Gobierno ayuda, sino que él, por su parte, se comprometió a regalar al Ejército un aeroplano para que pueda ser intensificada la acción guerrera con poderoso ardor.

La Dirección de la Vasco-Asturiana también hizo el ofrecimiento de regalar un aeroplano al Gobierno.

Mineros soldados

El representante de la empresa Hulfers del Tuñón ha manifestado en una reunión celebrada en la Diputación provincial de Oviedo con objeto de determinar los auxilios que han de enviarse a los soldados de Marruecos que dicha entidad está dispuesta a considerar como accidentados a todos los mineros que trabajando en sus minas tengan que marcharse de soldados Marruecos, y les abonará media paga durante el tiempo que permanezcan en África.

El festival de Parisiana

El lunes próximo se celebrará en los jardines de Parisiana un festival a beneficio de los soldados heridos en Marruecos.

En el festival tomarán parte Vicenta Joffre, Saïda, Los Pifers, La Yankee, D'Anselmi, Maruja del Oro, Hermanos Palacios, Gloria Gil Rey y Chelito.

Gloria Gil Rey estrenará una canción escrita expresamente por Enrique G. Rubiales y el maestro Villarroya, titulada «A mi Patria».

La función empezará a las diez de la noche, y la entrada será como donativo mínimo de cinco pesetas, y los palcos 150 pesetas.

Prácticas militares

Barcelona. — Las tropas de la guarnición, especialmente las de Infantería, continúan a diario sus prácticas de fuego, maniobras, marchas y otras en los alrededores de la ciudad.

Nueva oficina

En la Inspección de Sanidad Militar se ha montado una oficina, en la cual se centralizarán y clasificarán todos los ofrecimientos de locales, camas y efectos para los heridos y enfermos de África, hechos por particulares o Corporaciones. Con ello se podrán facilitar con tiempo al ministerio de la Guerra los datos precisos de dónde podrán ser instalados los enfermos o heridos procedentes de África, utilizándose así los elementos ofrecidos cuando sean necesarios.

Festival benéfico

El Centro de Aragón organiza un festival a beneficio de los soldados de África, en el teatro Goya, para el día 27 del actual.

Ofrecimiento de camas

El Ayuntamiento de Sitges ha ofrecido al capitán genera Idos camas para heridos o enfermos en el Hospital de aquella población.

Suscripciones

La suscripción abierta en el Gobierno civil a beneficio de los soldados de África asciende hoy a 139.600 pesetas.

La suscripción para los hospitales asciende a 24.250 pesetas.

El obispo de Vich ha abierto una suscripción para los soldados de África, que se inauguró con una colecta en las iglesias de la diócesis.

Varias noticias

Barcelona. — Asegúrase que en breve una Comisión de Remonta militar visitará varios puntos de Cataluña para adquirir ganado caballar y lanar.

—Llamado telegráficamente por el ministro de la Guerra saldrá esta noche con dirección a Madrid el intendente del Ejército de esta región, Sr. Piquer.

—Esta noche marchan a Ceuta 50 individuos últimamente alistados en el banderín de enganche del Tercio de extranjeros.

Un ofrecimiento

Barcelona. — El Colegio de practicantes de Cirugía y Medicina se ha ofrecido para ser destinado al hospital que trata de instalar el Ayuntamiento de Barcelona para la curación de heridos de la guerra de África.

Funerales

Granada. — Se han celebrado hoy con gran solemnidad en la Catedral funerales por los muertos de África.

El aspecto del interior de la basílica era majestuoso.

Las autoridades civiles y militares presidieron la ceremonia. Asistió numeroso público.

Los empleados de prisiones

Granada. — Los empleados de Prisiones han acordado dejar mensualmente un día de su haber con destino a los heridos de África.

AL SALIR DE ALGECIRAS

EL «VICENTE FERRER», HA ENCALLADO

Se cree difícil salvar el barco. Desembarcó todo el pasaje

Algeciras. — Al zarpar de este puerto el vapor Vicente Ferrer, que conducía la tercera batería ligera, procedente de Getafe, constituida por 120 individuos de tropa y 124 caballerías, encalló en esta bahía, en la piedra denominada Alhaja de los Patrones, la cual estaba señalada con una boya.

Los remolcadores intentan sacarle a flote; pero se cree difícil que lo consigan.

El general Villalba estuvo a bordo del buque, ordenando que desembarcara el personal.

Desde Fez. — Tranquilidad. — En la zona francesa del Muluya

Fez. — Se desmienten de un modo formal los rumores circulados acerca de la preparación de un ataque contra la posición española de Cabo de Agua.

En dicha región sólo hubo escaramuzas insignificantes.

A pesar de haberse observado una ligera efervescencia en la región vecina al campamento francés de Berkane, no ha llegado a producirse ningún incidente en Quebdana.

En la zona francesa del Muluya continúa la tranquilidad absoluta.

N. de la R. — El campamento francés de Berkane se halla situado a poco más de treinta kilómetros de Cabo de Agua, del otro lado del Muluya.

Suministros para la campaña

Orán. — Los diarios señalan una gran actividad en los puertos de esta provincia, debida principalmente al suministro de la Intendencia Militar española de Melilla.

El puerto de Orán, principalmente, expide grandes cantidades de paja, forraje y cebada.

En dicho puerto y próximo a embarcar hay una gran cantidad de ganado y legumbres, frescas y secas.

Del Gobierno civil

El gobernador ha manifestado que va a actuar en lo referente a mendicidad desde mañana de un modo enérgico.

Empezará la recogida de mendigos por las zonas de la calle de Alcalá, Cibeles, Gran Vía y Puerta del Sol.

Una vez recogidos serán enviados a sus pueblos.

Espera el marqués de la Frontera que el vecindario ha de ayudarle en esta necesaria gestión.

Meeting Real anual de

San Sebastián

Grandes carreras de caballos del 4 de septiembre al 9 de octubre

500.000 pesetas en premios

PRUEBAS PRINCIPALES:

Domingo 4 de septiembre, Gran Criterium internacional: 50.000 pesetas. — Jueves 8, Consolación del Criterium: 10.000 pesetas. — Domingo 11, Gran Premio de San Sebastián: 125.000 pesetas. — Jueves 15, El Saint Leger: 25.000 pesetas. — Domingo 18, Gran Carrera Militar internacional de valladas: 25.000 pesetas. — Domingo 25, la Copa de oro del Rey: 50.000 pesetas. — Domingo 2 de octubre, El Derby de San Sebastián: 25.000 pesetas. — Domingo 9, Gran Premio de otoño: 25.000 pesetas.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 19 de agosto.

4 POR 100 INTERIOR. — Serie F, 68,00; E, 68,00; D, 68,00; C, 68,00; B, 68,00; A, 68,50; G y H, 71,00. Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR. — Serie F, 82,00; E, 82,00; D, 82,50; C, 82,50; B, 83,50; A, 84,00; G y H, 84,00. Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE. — Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE. — Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 93,00; B, 93,00; A, 93,00; Diferentes series, 93,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917). — Serie F, 92,00; E, 92,00; D, 92,75; C, 92,00; B, 92,00; A, 93,00; Diferentes series, 93,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO. — Serie A, 101,00; B, 100,90.

AYUNTAMIENTO DE MADRID. — Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1908, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 01,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. — Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 08,25; Idem al 6 por 100, 104,00; Marruecos, 63,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones). — Banco de España, 00,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 150,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 265,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preferentes, 62,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 800,00.

FERROCARRILES. — M. a Z. y Alicante, 287,00; Nortes, 000,00; Metropolitano, 240,00.

OBLIGACIONES. — General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES. — M. a Z. y A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 00,00; Alsasuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS. — Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 261,00; Obligaciones Riocinto, 00,00; Bonos Peñarroya, 00,00.

CAMBIOS. — Liras, 84,00; Marcos, 9,80; Francos, 59,70; Francos suizos, 131,80; Francos belgas, 00,00; Libras, 23,26; Dólares, 7,78; Escudos, 0,00.

Desde Barcelona

Auto de prisión

Barcelona. — El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Laureano Lavifa y Fernando Reyes, detenidos como presuntos autores de ocultación de bombas en Montjuich.

Detenido en libertad

Barcelona. — Por no aparecer complicado en la colocación de la bomba que estalló en el music-hall Pompeya, será libertado Francisco Recet.

Detenidos por robo

Barcelona. — Ha sido detenida Melchora Gaona, sirviente de Francisco Samarant, y una amiga de ella llamada Candelaria Sanz, a la que se cree complicada en el robo de varios miles de pesetas que recientemente le desaparecieron a un caballero.

Hallazgo de un explosivo

Barcelona. — Esta mañana, entre unos escombros de la riera de San Gervasio, se encontró un explosivo, trasladándose al Laboratorio municipal para su análisis.

Diligencias por explosión de bombas

Barcelona. — El Juzgado especial de asuntos terroristas se presentó esta tarde en la cárcel celular, practicando algunas diligencias relativas a la explosión de bombas frente al Círculo de Cazadores.

Juicio por amenazas

Barcelona. — En la Sala de vacaciones de la Audiencia se ha celebrado esta mañana juicio oral contra Silvestre Granell (a) «Ciutti», y José Vila, éste en rebeldía, los cuales, siendo delegados del Sindicato unido en la fundación Girona, coaccionaron y amenazaron de muerte al obrero Manuel González.

El fiscal pidió para Granell la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, quedando el juicio concluso para sentencia.

Más libertados

Barcelona. — Han sido libertados Rosa Marcos y su sobrino Vicente Ferrer, que vivían en compañía de Sotero García, que, como se recordará, dió fin a su vida, desapareciendo poco después una caja de madera que contenía diversos valores y billetes del Banco.

Los mencionados individuos se asegura no tienen relación con esa desaparición.

Los teatros de Barcelona

Suspensión de la temporada

Barcelona. — La Asociación de empresarios de teatros ha hecho público que suspense sine die la temporada de invierno, y por tanto, quedarán sin funcionar todos los teatros de Barcelona.

Según la Asociación, esto se debe a que se había enterado de que las entidades que integran los diversos mecanismos del teatro pretendían formular nuevas exigencias. Para poder hacer los presupuestos pidieron que les presentaran en breve, antes del 10, y como no lo ha hecho la mayoría, de aquí este acuerdo.

Cadáver identificado

Barcelona. — Ha sido identificado por su padre el individuo que fué asesinado noches pasadas en la calle del Arco del Teatro. Se llamaba José Martínez Marco, alias el Toro, de veinticinco años.

Según datos de la Policía, sus antecedentes no eran muy favorables. En 1916 cumplió una condena por hurto. En el 19 fué sumariado y reclamada su captura por un Juzgado militar por amenaza y agresión al encargado de una fábrica de San Martín.

El año pasado fué detenido por atracar, revólver en mano, a un sujeto que pasaba por la carretera de San Andrés.

CASA DE LA VILLA

LA SESIÓN DE AYER

Ha sido una sesión veraniega por la escasa concurrencia de ediles y por la indole de las discusiones. ¿Cuánta chinchorrería!

El alcalde propuso, y así se acordó, que constase en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del tesorero municipal, D. Leonardo León, y la satisfacción del Concejo por haber sido nombrados ministro y subsecretario dos concejales: los señores Francos Rodríguez y Montes Jovellar.

Se habló de los puestos reguladores, de varios expedientes de personal, del empréstito, de la aplicación de la décima, de si será aprobado por el Gobierno, de si naufragará en unión del propio alcalde, del hundimiento de la bóveda del Metropolitano y de mil cosas más, invirtiendo en la discusión las horas reglamentarias y un poco más.

Total; palabras y palabras nada más.

Noticias de teatros

LOS DE LARA

La compañía del teatro de Lara, de Madrid, se presentará en el Bretón, de Salamanca, el día 7 de septiembre.

Dará allí veinte funciones.

El primer estreno será Frente a la vida, de Linares Rivas, al que seguirán los de Pasionera, de los hermanos Álvarez Quintero, y El puesto de antigüedades, de García Álvarez y Luque.

Ha despertado en Salamanca gran interés el anuncio de la actuación de los de Lara.

LORETO Y CHICOTE

La compañía del Cómico continúa actuando en el Principal, de San Sebastián, con gran éxito.

Loreto Prado en Los dos piletos triunfó una vez más en su papel de Fanfán, del que hace una verdadera creación, poniendo en él todo su talento y su arte.

La gran actriz fué acclamadísima, saliendo a escena infinidad de veces.

Con gran éxito se ha estrenado el juguete cómico de Fernández Lepina titulado Mi sobrino Fernando.

El público que llenaba el teatro no cesó de reír durante la representación, y aplaudió mucho la labor de Loreto y Chicote, que salieron a escena muchas veces.

MANUEL ALDA

Este notable baritono de opereta, que durante varios años ha permanecido en América, trabajando con las mejores compañías de opereta, ha desembarcado en Cádiz, de regreso de Habana y Méjico.

La Prensa americana le ha tributado unánimes elogios.

GACETILLAS

Comedia. — El domingo, a las seis de la tarde y diez y media de la noche, se representará la aplaudida opereta Madama Chantilly, y el entremés nuevo de gran éxito, letra de Lapena y Muñoz, música de los maestros Serrano y Muguerra, titulado Los tíos primos.

Se despacha en contaduría. Jardines del Buen Retiro. — La compañía Olympia, que con brillante éxito debutó anoche, pondrá hoy en escena la preciosa opereta en tres actos La amazona del antífaz, en cuya interpretación y presentación logra un verdadero triunfo.

La función empezará a las diez en punto de la noche.

Fuencarral. — Habiéndose dado cuenta el público de que la bellísima Chelito sólo actuará en este teatro hasta el próximo lunes, para dar lugar el martes al debut de la notable y elegante cancionista Lola Montes, no deja un solo día de llenar el local, deseoso de saborear hasta lo último el agradable espectáculo que tan popular artista proporciona.

AVISOS UTILES

Tranvías directos

DE CIBELES A LA

Ciudad Lineal

De 10 de la noche a 2 1/2 de la madrugada Dancing Theatre a las once de la noche. Hilda Morenowa - Sacha Goudine CASINO :: :: RESTAURANT

CALDAS DE OVIEDO REUMATISMO, GRIPPE, CATARROS GRAN HOTEL: de 15 junio a 15 octubre.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24

3333 FUNDADA EN 1878 * 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *

SUCESOS DEL DIA

Obreros detenidos

Una pareja de guardias persiguió y detuvo en la Gran Vía a los obreros Isidro Guizarro Orcajo y Antonio González Serrano por arrojar piedras contra los compañeros que trabajaban en una obra de las contratadas por el Sr. Madurell.

Accidente de trabajo

Marcelino Naranjo Galán, de cuarenta y tres años, se produjo una herida de siete centímetros en la cara al caerse del carro que guiaba en el Pacífico.

Aprovechando la ausencia

La portera de la calle de Recoletos, número 23, denunció en la Comisaría de Buenavista que la puerta de la habitación del principal, domicilio de D. Santiago Crespo, que veranea con su familia en la provincia de Soria, había sido abierta violentamente.

Realizado un reconocimiento en la casa, se comprobó que había sido asaltada por los ladrones, encontrándose los muebles en desorden y algunos estuches de alhajas vacíos.

Ignórase, por la ausencia del inquilino, la cuantía del robo.

Discordias conyugales

En el piso principal de la casa número 21 de la calle de Isabel la Católica se suscitó una cuestión entre el matrimonio Angeles Perea Benito, de treinta y un años, y Tomás Pérez Álvarez, de cuarenta, sonando al poco un disparo de arma de fuego.

La esposa, que salió a la escalera huyendo del marido, se cayó en la huida, produciéndose contusiones de pronóstico reservado.

El disparo hecho por el marido con un revólver pequeño, no la alcanzó, afortunadamente.

Los parientes y vecinos intervinieron en el hecho, desarmando a Tomás Pérez, que dijo haber sido agredido con una llave por su mujer.

Accidente en el Metropolitano

En las obras del Metropolitano de la Giorieta de Atocha, y por haberse hundido una alcantarilla, resultó anoche con lesiones graves el obrero Vicente Escarpa Rey, de veinticinco años, domiciliado en la calle del Olivar, núm. 42.

Ingresó en el Hospital Provincial con numerosas contusiones y conmoción visceral.

Véase en la última plana las condiciones de NUESTRA EXCURSION

A PARIS Y LONDRES

14-25 de septiembre

Por la mañana

al levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas, ¿tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadec de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

Sarah Bernhardt no está enferma

Nueva York. — Los periódicos norteamericanos reproducen el siguiente telegrama enviado por Sarah Bernhardt a la United Press:

«Desde hace tres meses no he estado enferma ni una sola vez. El rumor que me representa como sufriendo es un «canardo» lanzado por turistas descontentos porque no he querido recibirles. Descanso en Belleville, rodeada de mi familia. Agradezco a mi querido público norteamericano el interés que manifesté y el envío todos los recuerdos de mi corazón.»

Licor del Polo evaporóse un día y en forma convirtiéndose de fortuna, que al cruzar el espacio ¡qué osadía! fué a limpiarle los dientes a la Luna.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

El más terrible enemigo de los niños es el verano. — Sólo el GLAXO los preserva contra la diarrea y los demás peligros

Si no los criáis o ayudáis a criar con GLAXO, temblad por los calores que ya tenemos encima. El GLAXO es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene harinas, ni drogas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano; maravillosa también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el GLAXO. ¿La salud y hasta la vida de un hijo, no valen tan sencilla prueba?

Usese el biberón GLAXO. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos.

Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 13, MADRID

Real Escuela bajo el Patronato de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII INGENIEROS ELECTRICISTAS

La carrera de ingeniero electricista y mecánico, se cursa en seis semestres, que empiezan en 1.º de octubre y en 1.º de abril.

Para las prácticas de sus alumnos la Escuela cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases.

Detalles: Director de la Real Escuela, Sarría (Barcelona).

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 8, entresuelo LA VASCONAGDA, S. A.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1.210

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA). FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTU- LINAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO- POSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS- FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

ANUNCIOS ESQUELAS

"GRANDES DESCUENTOS, TARIFAS GRATIS."

LA SOLUCION

PEDRO JOSE G. MORGILLO

PLAZA de CELENQUE-1 MADRID

TELEFONO M. 17.48

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Pisos y cochas, de "La Confianza", 5 VALVERDE-5

Arreglo motores. Cabestros 5

Con tristeza digo



CON ALEGRIA VEO

rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

Envía tarifas a las personas que las piden.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

19 MONTERA 19

Teléfono 517.

(Antes, Alcalá, 6) MADRID

LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID: Claudio Coello, 106. BARCELONA: Calle de Buenos Aires, 18.

Telegramas, Telefonemas DUNLOP

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles! ¡Extranjeros!

Venid al "Tercio de Extranjeros" que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente.

En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.

AVARIOSIS CURACION DEFINITIVA

... SERIA ... SIN RECAIDA POSIBLE

FOR LOS

COMPRESIMIDOS DE GIBERT

10 años de éxitos ininterrumpidos

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CAJA DE 50 COMPRESIMIDOS, 10 PESETAS

Dep. grat.: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia

Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farms. de España

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M

PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Oficina técnica de publicidad :: PRADO-TELLO :: Piamonte 10

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

| SUSCRIPCIONES | Trimestre. | Semestre. | Año. |
|--|------------|-----------|------|
| Provincias y posesiones españolas en Marruecos | 9 | 18 | 36 |
| Portugal | 10 | 20 | 40 |
| Las demás naciones | 15 | 30 | 60 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105

PURGANTES

AGUAS DE COSLADA

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN, TETUAN, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías

PURGANTES

NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES

Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.

15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.

16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.

21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.

22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.

26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.

27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.

28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.

PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya... En primera clase... 1.650 pesetas. En segunda clase... 1.200 id.

INSCRIPCIONES.—Diríjlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1.

PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico.

BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.

SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.

A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

Agencia de Publicidad, León, núm 20.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO

Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS.—Para precios y condiciones, diríjirse al administrador, Mr. G. Dubos, p.º Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.

Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos.

Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelajo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.

Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10. 1.º

Bilbao.—Viuda de Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.

Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.

Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4.

Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.

Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos.

Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.

Córdoba.—Miguel Ortega Ruiz, artículos alimenticios, Duque de Hornachuelos, 14.

Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.

Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.

El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.

Granada.—D. Pedro Pascual, Calderería Vieja, 44, segundo.

Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.

Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10. Fábrica de chocolates.

Jaén.—Sres. Hijos de Joaquín Porras, Bernabé Soriano, 2, confitería.

Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.

Linares.—D. Antonio Córroba, Agua, 7. «La Estrella Oriental».

Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Ultramarinos.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Madrid.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. Comestibles.

Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Comestibles.

Idem.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.

Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.

Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Horataleza, 15, e Infantas 4 y 6. Vinos

Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.

Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Cimadevilla, 5.

Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez. Cereales y Ultramarinos.

Salamanca.—D. Nicolás Rodríguez, Rua, 21 San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.

San Sebastián.—D. Gerardo Cayueta, General Echagüe, 4, segundo.

Idem.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.

Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.

Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.

Idem.—D. José Amochategui, Urbietta, 21, bajo.

Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22. Almacén de vinos.

Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.

Sevilla.—José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.

Valencia.—D. Pedro Nadal, calle de Pascual y Genis, 14. Comercio.

Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, número 1 y 3.

Villagarcía.—D. Andrés Duro.

Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.

Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.

Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.